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Ето че дочакахме 2013 година и слу-
ховете за края на света отново 
се оказаха силно преувеличени. Не 

ни остава друго, освен да си пожелаем 
да бъде много здрава, щастлива и ус-
пешна за всички. 

Водеща тема от последните месеци 
в новинарския поток с акцент образова-
ние е за неволите на българските сту-
денти с изваждането на разрешителни 
за работа във Великобритания. Това 
идва, за да илюстрира нещо, за обясне-
нието на което ще си послужа с едно 
чуждо изказване, което перифразирано 
звучи така: „Държавите са различни - 
дълбоките, важните проблеми на хора-
та са еднакви.” А това е именно така, 
защото това, което правим няма как да 
е съвършено. Няма съвършени човешки 
закони, няма съвършено функционираща 
администрация, няма и такова нещо 
като съвършена държава. Няма полза и 
от това да прехвалваме чуждестранно-
то, съпоставяйки го с нашето си. Резул-
татът често е отрезвяващ сблъсък с 
не толкова дружелюбната реалност, ко-
ято опознават в момента сънародници-
те ни, учещи на Острова и желаещи да 
получат правото на труд. 

Заминавайки в чужбина за получаване 
на образование, трябва да сме наясно, 
че освен възможности, ще има и конку-
ренция, и проблеми. Там, където има про-
блеми, има и решения, и нови възмож-
ности. Важното е не през какви 
трудности минаваме, а как минаваме 
през тях.  
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Изборът
Когато реших, че ще уча в Дания, бях на изложения за средно и висше обра-

зование в чужбина. преди това не се бях и замислял  да изкарам висшето си 
образование в скандинавска държава. след това изложение се поинтересу-
вах повече относно възможностите, които скандинавският полуостров 
може да ми предложи. Реших да дойда в Дания основно заради програмата, 
която избрах, но и заради възможностите за кариера, които има след като 
завърша следването си.

Избрах Aalborg University, Копенхаген, заради програматa, която следвам - 
ITCOM (IT, Communication and New Media), тъй като тя е свързана с тези об-

Визитка
Име:	 Любомир	Миляков
Университет:	 Aalborg	University
Програма:	  IT,	Communication	and	New	Media
Град:	 Копенхаген

Дания  
е ДържаВа на Възможностите
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ласти на обучението и бизнеса, кои-
то намирам за интересни и 
бързоразвиващи се. В основата на 
програмата е програмирането на 
апликации за мобилни устройства и 
необходимата информация, свързана 
с този пазар.

Кандидатстването
Консултантска фирма едланта ми 

помогна в целия процес на кандидат-
стването. Крайните срокове за 
това в университетите в Дания и 
всички други скандинавски страни 
обикновено са до началото или сре-
дата на месец март (зависи от уни-
верситета). Документите, които 
изискваха от университета, бяха 
следните: сертификат за владеене 
на английски език (IELTS, TOEFL или 
CAE) с минамална оценка „В“ и справ-
ка за оценките и хорариума по всич-
ки предмети от 9-ти до 12-ти клас. В 
зависимост от програмата, за коя-
то се кандидатства, може да се взе-
ме предвид не само оценката по да-
ден предмет, но и хорариума. 
справката трябва да бъде преведе-
на на английски и да бъде заверена 
нотариално. след като документи-
те бяха изпратени, трябваше само 
да чакам, докато получа отговор до 

30-ти юни. след като ми предложиха 
място в програмата, имах срок до 
1-ви август, за да обмисля офертата 
и да взема решение.

Учебният	процес
Относно обучението трябва да 

се знаят няколко неща. Всеки семес-
тър има определена тема, която е 
свързана със специалността. Обик-
новено се падат по три курса и 
един проект. Най-характерното за 
обучението в Дания е работата в 
екип. Не се води справка за при-
съствие на лекции, но по някои кур-
сове се изисква работа върху мини-

проекти, за  да бъде допуснат 
студентът до изпит. Работата 
върху проекта за семестъра се из-
вършва в групи от четири до седем 
студента и в нея се използва мате-
риалът от другите курсове през се-
местъра. сесиите протичат през 
януари и юни. Изпитите протичат 
по следния начин - студентът влиза 
в стая с двама квестори и тегли въ-
прос, свързан с материала, който е 
бил преподаван през семестъра, и 
след това изнася кратка презента-
ция по него пред двамата квесто-
ри. Обикновено единият от тях е 
учителят по предмета, а другият е 
външен квестор, който преподава в 
същата област. след като студен-
тът свърши с презентцията, се 
провежда дискусия с квесторите. Тя 
се води, за да се види дали студен-
тът е разбрал теорията от пред-
мета и дали може да я приложи на 
практика. Оценяването става по 
датската система, която се със-
тои от 7 нива - от „непреминал” (-3) 
до „отличен” (12). Минималната 
оценка, нужна за преминаване, е 
„адекватен” (2). също така, след из-
пита студентът получава малко 
ревю върху представянето си и съ-
вети какво да направи или на какво 

да наблегне от обучението си. Дори 
да не издържите изпита, не трябва 
да се притеснявате - студентите 
имат право да се явяват неограни-
чен брой пъти на изпит.

Нещо	важно
първото нещо, което трябва за-

дължително да се направи, когато 
пристигнете в Дания, е да се регис-
трирате за „CPR” - Датски граждан-
ски номер, който се използва от 
всички публични организации и ин-
ституции. процедурата се състои 
от попълването на формуляр и изчак-
ване на един месец. след като човек 

получи този CPR номер, той може да 
работи и да се възползва от датска-
та здравноосигурителна система. 

Настаняване,	разходи	и	право	на	
работа

В Дания студентите основно жи-
веят в така наречените „колегиуми” 
(студентски общежития). Те са със 
сравнително ниски наеми, които ва-
рират от 2 000 датски крони (250 
евро), до 4 000 датски крони (500 
евро). В тази сума са включени всич-
ки консумативи - вода, ток, парно и 
Интернет. Месечно, извън парите 
за наем, бих казал, че са необходими 
още поне около 200 евро за други раз-
ходи като транспорт, храна и джоб-
ни. В общежитията могат да се нае-
мат помещения за един или повече 
студента и в тях се създава една 
приятна атмосфера, която предраз-
полага към запознанства с много ин-
тересни хора на една и съща въз-
раст. В колегиумите постоянно се 
организират празненства и други 
мероприятия. 

студентът има право да работи 
по време на следването. В началото 
може да се срещнат трудности, до-
като се търси работа, но има фирми 
или организации, които наемат пре-
димно студенти. Минималната за-
плата е повече от достатъчна, за 
да може един студент да се издържа 
в Дания и да е напълно спокоен от-
носно разходите си.

Студентският живот
по отношение на това, бих казал, 

че Дания има какво да предложи. 
през първите си месеци не спирах 
да се удивлявам и изненадвам от на-
чина на живот тук. Това. което 
дори и днес ми прави силно впечат-
ление е, че датчаните са много 
мили и отзивчиви хора. Ако се насо-
чите да учите в Kопенхаген, ще мо-
жете да се насладите на културни и 
исторически забележителности и 
всевъзможни други атракции. едно 
от нещата, които трябва да се 
имат предвид, е, че климатът в Да-
ния през есента и зимата е изключи-
телно студен. Така че, ако идвате 
за пръв път, препоръчвам да си взе-
мете повече топли дрехи. след пър-
вата ми зима тук се адаптирах към 
студа, но с доста трудности. Но 
нека студът не ви плаши, през про-
летта и лятото времето е много 
приятно и меко. Може да станете 
свидетели и на полярните нощи, ко-
ито са невероятно красиви.

Работата върху проекта за се-
местъра се извършва в групи 

от четири до седем студента 
и в нея се използва материалът 

от другите курсове
 през семестъра
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признавам, че от понеделник до четвъртък ежедневието 
е доста монотонно и протича предимно със сериозни зани-
мания, но петък вечер, събота и неделя е точно обратното. 
първото нещо, което трябва да знаете за нощния жи-
вот, е относно транспорта. Независимо по кое време на 
деня или вечерта излезете, винаги ще се намери транс-
порт, с който ще можете да стигнете от най-отдалече-
ните краища на града до самия център. Можете да се 
предвижвате и с колело. В Дания то е един от най-използ-
ваните начини за транспорт, имайки предвид, че колела-
та са два пъти повече от хората. Аз, като всеки друг 
студент, обичам да излизам през почивните дни и да се 
забавлявам с приятели, но не обичам да харча много. За-
това бях приятно изненадан от студентските барове  в 
Копенхаген, които предлагат много добри цени и оферти, 
както и приятна атмосфера с музика, танци и страхотно 
настроение. Освен барове и заведения, има много други 
опции за забавление.

 В Дания постоянно има различни културни събития, 
като например концерти на световно известни изпълни-
тели - Рияна, Drake, Swedish House Mafia и много други. Му-
зеите и улиците на Копенхаген са изпълнени с история и 
невероятна атмосфера. Интересни места за посещения 
са увеселителният парк „Тиволи” и фабриката на една от 
най-известните марка бира в света, а именно „Карлс-
берг”. увеселителните паркове „Тиволи” и „леголанд” са чу-
десно място за търсачите на адреналин, но имайте пред-

вид, че работят сезонно. Ако пък искате просто да се 
поразходите или потичате на спокойствие, има нещо и 
за вас. Дания е известна като една от най-зелените стра-
ни в европа и това е очевидно по многобройните паркове 
и градини, които се намират почти навсякъде. през про-
летта, когато всичко започва да цъфти, парковете се 
превръщат в райски градини. Разходката с колело през 
пролетта е много приятна. Ако все пак се отегчите от 
Дания, можете да се качите на един от регионалните 
влакове и да отскочите до Швеция, и да се разходите в 
някои от прекрасните им градове, в някои от които може 
да се наблюдава северното сияние.

Дания е държава на възможности. след завършването 
на образованието и дори по време на обучението се от-
криват много добри възможности за започване на карие-
ра. Много от датските университети имат партньор-
ства с международно известни компании и организации. 
Aalborg University в момента си партнира с Nokia, Microsoft 
и Аpple. университетите се стремят да помогнат на 
студентите да намерят работа или сфера, в която биха 
желали да работят. също така компаниите предлагат 
стажове през лятото. Тези стажове са тясно свързани 
със специалността, която изучавате, за да можете да на-
трупате работен опит.

Дания предлага много възможности и е добра среда за 
интелектуално, емоционално и социално развитие. От-
както пристигнах, научих много неща за хората тук, за 
начина им на живот, а и за себе си. Започнах да се занима-
вам с различни хобита като рисуване и музика. В Дания 
изключително много се стимулира индивидуалното разви-
тие. Независимо дали искате да се занимавате с поезия, 
музика или спорт, можете да бъдете сигурни, че ще наме-
рите своята муза в Дания.

разказа любомир Миляков
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тие. Независимо дали искате да се занимавате с поезия, 
музика или спорт, можете да бъдете сигурни, че ще наме-
рите своята муза в Дания.

разказа любомир Миляков
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образование в цифриобразование в цифри

статистическата	информация	е	от	електронна	анкета	на	343	796	студенти,	включително	българ-
ски	такива,	от	950	университета	в	Европа.	Информацията	е	публикувана	във	Frankfurter	Allgemeine	
Zeitung.

студентите трябва 
да плащат висшето 
си образование

стуДентски очакВания, 
образоВание и кариера
Данни от Graduate Barometer European Edition 2012

моето образование 
ми осигурява нужните 
познания и умения 
за професионалното 
ми развитие

Притеснявам се за 
моята професионална 
реализация

очаквано време за 
намиране на първо 
работно място

Великобритания: 5.0 – 9.7 месеца
Испания: 5.0 – 9.7 месеца
Италия: 5.0 – 9.7 месеца
Германия: 4.3 – 4.9 месеца
холандия: 4.3 – 4.9 месеца
Франция: 3.4 – 4.2 месеца
България: 3.4 – 4.2 месеца

Процес на кандидатстване 
за работа: Очакван брой на 
изпратени молби за работа за първо 
работно място

Великобритания: 26.5 – 44.9 молби
Испания: 26.5 – 44.9 молби
България: 23.0 – 26.4 молби
Италия: 23.0 – 26.4 молби
холандия: 17.7 – 22.9 молби
Франция: 17.7 – 22.9 молби
Германия: 17.7 – 22.9 молби

след завършване на 
висшето си образование 
ще потърся подходящо 
работно място в чужбина

България европа

с
ъ
гл

ас
ен

 3
8%

 

Н
е
съ

гл
ас

ен
 3

5.
3%

Н
е
съ

гл
ас

ен
 6

4%

с
ъ
гл

ас
ен

 1
4.

9%

България европа

с
ъ
гл

ас
ен

 5
4%

 

Н
е
съ

гл
ас

ен
 2

4.
7
%

Н
е
съ

гл
ас

ен
 2

3.
2%

с
ъ
гл

ас
ен

 4
9.

2%
 

България европа

с
ъ
гл

ас
ен

 6
4%

 

Н
е
съ

гл
ас

ен
 2

1.
9%

Н
е
съ

гл
ас

ен
 2

2.
9%

с
ъ
гл

ас
ен

 6
1.

3%
 

България европа

с
ъ
гл

ас
ен

 2
9.

3%
 

Н
е
съ

гл
ас

ен
 3

9.
4%

Н
е
съ

гл
ас

ен
 3

7.
0%

с
ъ
гл

ас
ен

 2
6.

7
%

 
Предпочитани от 
българите дестинации за 
магистърска програма

Великобритания – 54.4%
сАЩ – 40.2%
Германия – 37.6%
холандия 21.0%
Италия – 14.4%
Франция – 14%
Австрия – 13.9%
Дания - 13.3%
Швейцария – 13.0%
Канада – 10.6%



студентски живот

10|ОБРАЗОВАНИе И спецИАлИЗАцИя В чужБИНА

средно образование

какво е A Level
Advanced Level General Certificate of Education универ-

сално наричан A Level, е диплома за средно образование, 
която се издава от средните училища във Великобрита-
ния и в тези, които приравняват обучението си с британ-
ската образователна система, независимо къде се нами-
рат в света. Програмата A Level се изучава в рамките на 
две години като последна степен от средното образова-
ние.

какви са предимствата
Тази диплома се приема за универсален „златен” стан-

дарт при кандидатстване за бакалавърска степен в най-
престижните университети във Великобритания и света. 

британската  
образоВателна Програма 

A LeveL

същност на програмата
Обучението се провежда изцяло на английски език. 

Учебният план е в две нива - AS (Advanced Subsidiary) и A2. 
Обучението  обикновено протича в избран от ученика 
профил - бизнес и икономика, естествени науки, хумани-
тарен. През първата година учениците изучават 4 пред-
мета, а през втората (A2) – те се редуцират до 3 пред-
мета, но могат да останат и 4, като целта е знанията да 
се затвърдят. По всички тях се полагат изпити в края  на 
годината, които са еднакви са всички ученици в  A Level 
програмата по света. 

Учениците избират какво ще изучават измежду пред-
мети като езици, математика, физика, химия, биология, 
история, география, философия, бизнес науки, икономика, 
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средно образование

компютри, дизайн, музика и т.н. - в общи линии може да се избира 
от всичко, което се преподава на ниво средно образование и дори 
повече.

оценяване  
Оценките са от А до Е, като А е най-високата оценка, а Е – най-

ниската. Оценката на всеки предмет се изразява и в точки – по 
всеки такъв в първата AS година се оценява с максимум 300 точ-
ки, а през втората А2 година – с 600. 

какво се случва след завършването
Успешното полагане на изпитите A level е предимство при при-

ем в най-престижните британски университети. Тъй като резул-
татите излизат през месец август, а крайният срок за подаване 
на документите през UCAS е 15-ти януари, преподавателите в 
програмата A level изпращат прогнозните резултати на канди-
дат-студентите. Университетите поставят изискване за резул-
татите по съответния предмет и до излизането им кандидатите 
са с условна оферта.

къде в българия може да се 
получи A Level диплома

У нас тази програма се предлага в Международна гимназия 
„Проф. д-р В. Златарски” и Английско средно училище Дарби Колидж. 
Обучението и изпитите се провеждат в училищата, но оценяване-
то на учениците се извършва във Великобритания. 

Приемът е възможен за обучение в 11-ти и12-ти клас. Годишна-
та такса е приблизително 6 000 евро. 

За допълнителна информация: www.a-levels.co.uk

материал на Ивайло Ганчев
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advertorial

ситети - oxford University, Cambridge 
University, University College London, 
London school of economics, king’s College 
London, st andrews University, durham 
University, warwick University, imperial 
College, Queen Mary, exeter University в 
най-желаните специалности – икономика 
и финанси, бизнес и мениджмънт, архи-
тектура, право, инженерни науки, меди-
цина. 

„още в 6-ти клас направих своя избор да 
уча в гимназия златарски. преподавате-
лите са страхотни. Срещнах едни от 
най-добрите си приятели в училището”, 
споделя александра алгафари, която учи 
психология в University of exeter. алексан-
дра завърши гимназия златарски през 
2011 година с убедителните 39 точки в 
своята международна international 
Baccalaureate диплома и отлична българ-
ска диплома. през 2013 г. гимназията 
завършва и нейният по-малък брат.

Международна гимназия „Проф. д-р В. Златарски”

Международна гимназия 
„Проф. д-р Васил Златарски“

софия 1756, кв. Дървеница
бул. „Климент Охридски“ 49 

тел.: 02 974 36 66 
info@zlatarskischool.org

www.zlatarskischool.org

Международна гимназия 
„Проф. Д-р Васил Златар-
ски” е единственото учи-
лище в България, което 

обучава български и чуждестранни 
ученици по международните програ-
ми Pre-IGCSE (8 клас), IGCSE (9 и 10 
клас) и International Baccalaureate (11 и 
12 клас). Учебната програма интегри-
ра международното образование към 
българската образователна система. 
Завършилите получават две дипло-
ми: българска за средно образование и 
международна IB. След като въведе 
International Baccalaureate през 2003 
г., Гимназия Златарски отбеляза 
най-високи резултати, постигани от 
български ученици на международни-
те IB изпити. 

приемните изпити в гимназията ще се 
проведат на 30 март 2013 г. (i етап) и 27 
април 2013 г. (ii етап). приемният изпит 
е съобразен с материала, изучаван в 7 
клас, и е с продължителност 3.5 астро-
номически часа. изпитът съдържа компо-
ненти по математика - 20 задачи върху 
материала от 7 клас; литература - пре-
разказ на непознат текст или трансфор-
миращ преразказ; тест езикова култура 
- 20 въпроса по български език и литера-
тура. гимназия златарски дава възмож-
ност и на мотивирани ученици от учили-
ща в страната и чужбина да се обучават 
в престижната international Baccalaureate 
програма след 10 клас. кандидатите 
могат да се регистрират за изпит в 
училището всеки вторник и четвъртък, 
от 14.00 до 16.30 часа.

за всички кандидати и техните родите-
ли училището организира информацион-
ни срещи на 20 март 2013 г. и 17 април 
2013 г. от 17.30 ч. информационните 
срещи се провеждат в салона на училище-
то, където се презентират особености-
те на обучението в гимназията, изисква-
нията на училището към учениците и 
графикът на приемната процедура. кан-
дидатите и техните родители имат 
възможност да се срещнат с учители и 
настоящи ученици на гимназията. 

успехите на училището са резултат от 
обучението по първокласни международ-
ни програми, мотивацията на учениците 
и квалифицираните наши и чужди препо-
даватели. освен интензивната подго-
товка по английски език, учениците на 
гимназията преминават обучение на 
английски език по природни, обществени 
науки и математика с учебници на окс-
форд и кеймбридж. програмата включва 
и обучение от native speakers. таксите за 
обучение в училището са 3 500 евро на 
година от 8 до 10 клас и 5 500 евро в 11 и 
12 клас по програмата international 
Baccalaureate. 

гимназията е училището с най-голям 
опит и най-високи резултати в българия 
на Международния бакалауреат. вече 13 
години в гимназията се преподава по iB 
diploma programme и досега повече от 
250 ученици успешно са получили своите 
международни дипломи и сертификати. 
дипломантите на гимназията продължа-
ват обучението си в престижни универ-

започна приеМът за учебната 
2013/ 2014 година в Международна 
гиМназия златарСки

ОБучеНИе пО ИНТеГРИРАНИ МежДуНАРОДНИ пРОГРАМИ 
INTERNATIONAL BACCALAUREATE, PRE-IGCSE И IGCSE ЗА  
учеНИцИ ОТ 8 ДО 12 КлАс
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какво представлява TOeFL
Като един от най-популярните 

английски езикови изпити, TOEFL 
(Test of English as a Foreign Language) 
тества нивото на разбиране и из-
ползване на английски език. Серти-
фикатът, който се получава след по-
лагане на изпита, служи като 
удостоверение за владеенето на ан-
глийски език, когато това е нужно за 
прием във висше училище или пред 
други институции.

къде се признава
Повече от 8 500 висши училища и 

институции в над 130 държави, сред 
които САЩ, Канада, Австралия и Ве-
ликобритания,  признават този из-
пит. По същество във всяка англое-
зична държава и навсякъде по света, 
където се провежда обучение на ан-
глийски език във висше училище, мо-
жете да използвате сертификата 
от TOEFL. Реално погледнато, той е 
препоръчван най-вече, ако ще учите 
в САЩ, Канада или Австралия. За 
всеки случай обаче - винаги проверя-
вайте кой точно езиков сертификат 
изисква университетът, в който кан-
дидатствате!

как протича 
изпитът в интернет 
базирания вариант

TOEFL се полага по два начина – 
на хартия и на компютър. От няколко 
години той има и интернет базирана 
версия TOEFL iBT /Internet-based 
testing/.

Изпитът съдържа 4 секции: че-
тене, писане, говорене и слушане. 
Държи се в рамките на един ден и 
продължава около 4 часа и половина.

межДунароДният езикоВ 
 изПит TOeFL

изпити и сертификати

Ето	как	преминава	по	секции:	
	• Четене: Продължителност - 60-80 минути, прочитат се 3 или 4 па-
сажа от академичен такст, отговаря се на 35-56 въпроса;

	• Слушане: Продължителност 60-90 минути; слушат се лекции, дис-
кусии и разговори, отговаря се на 34-51 въпроса по тях;

	• Почивка: 10 минути
	• Говорене: Продължителност – 20 минути, има 6 задачи, в които тряб-
ва да се изразява мнение по темите от предходните две секции;

	• Писане: Продължителност – 50 минути, писане на есе вър-
ху тема от секциите Четене и Слушане.

оценяването
Максималната оценка на TOEFL iBT е 120 точки, като всяка от четирите 

секции се оценява от 0 до 30 точки. Резултатът не отразява полагането на 
теста като успешно преминат или непреминат  – просто оценката показва 
владеене на езика на определено ниво. Можете да се явявате колкото пъти ис-
кате до постигане на нужния резултат, но не и два пъти в една седмица.

Резултатите излизат в рамките на 15 работни дни след явяването на те-
ста и могат да бъдат видени онлайн, получени по поща или изпратени до ви-
сшето училище, в което кандидатствате. Валидни са 2 години.
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изпити и сертификати

тест центрове, 
регистрация, такси

В България тест центрове има в 
повечето големи градове, можете да 
се обърнете към Международна фон-
дация „Св. св. Кирил и Методий” и към 
Американския университет в Бълга-
рия. На официалния сайт на TOEFL 
www.ets.org можете да проверите в 
кои градове и на кои дати може да се 
положи изпитът.  Реално това е въз-
можно почти всеки месец, около 30-
40 пъти в годината. 

Таксата за полагане на изпита е 
210 долара (и трябва да се заплати 
именно в долари) и регистрационна 
такса от 25 лева. Регистрацията 
може да се направи онлайн на стра-
ницата на теста или в тестовия 
център до 7 дни преди датата на 
теста. Онлайн регистрацията е 
възможна денонощно, всеки ден.

Къде държахте изпита TOEFL и 
защо предпочетохте именно този 
езиков сертификат?

Държах го в езикова школа iStudy. 
Избрах да се явя на TOEFL, след като 
той ми беше препоръчан от бивши 
ученици на школата, които бяха ос-
танали изключително доволни от 
подготовката там. 

Колко време се подготвяхте за 
полагането му и как?

Записах се за интензивен курс, 
който продължи около месец и поло-
вина. Подготовката включваше уро-
ци в малка група с учител, както и 
упражнения по формата на изпита 
на компютър. Независимо дали tимах 
часове или не, всеки ден ходeх в шко-
лата, за да правя тези упражнения и 
тестове на компютрите.

Как протече изпитът, кое ви 
затрудни най-много и с кое се 
справихте лесно? 

Аз бях напълно подготвена и си-
гурна в способностите си, поради 
което за мен изпита не беше голямо 
предизвикателство. Залата беше 
пълна, но това по никакъв начин не 
се отрази на моето представяне. 
Обстановката и екипа спомогнаха 
за спокойното му протичане. Не 
миля, че има нещо, което да ме е за-
труднило особено много, но най-лес-
ната за мен част от изпита беше 
частта слушане.

Какъв резултат получихте и 
постигнахте ли целта си? 

Резултатът, който получих, е 
102 точки, с което постигнах целта 
си, тъй като за университета, в кой-
то кандидатствам, изискването е 
кандидатите да са получили 90 точ-
ки.

материал на Ивайло Ганчев

 Никол Престойска

ето какво споделя никол Престойска 
за полагането на изпита:  
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обучение във Великобритания

Бакалавърски и Магистърски степени преподавани изцяло на 
Английски език в следните специалности

Games & Media  Hotel & Facility  Logistics & Mobility  Tourism  Leisure  
UNIFY
Официален представител на 
NHTV Breda за България.
 
Безплатна професионална 
консултация и помощ при 
оформяне на документи за 
кандидатстване.
 
За повече информация: 
www.unify.bg
Или +359877770732, 
+359877770740
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обучение във Великобритания

През	последните	някол-
ко	месеца	в	медиите	
се	завъртяха	няколко	
истории	на	български	

студенти	в	Англия,	които	разказ-
ват	за	бюрократичните	труднос-
ти	при	получаването	на	разреши-
телно	за	работа.	Поставен	беше	
въпросът	дали	българските	и	
румънските	граждани	са	дискри-
минирани	в	това	отношение	от	
британските	власти.	Български-
те	студенти	на	Острова,	които	
са	разказвали	за	следването	си	
на	страниците	на	списанието,	до	
този	момент	не	са	споделяли	за	
подобен	проблем,	като	единстве-
но	са	посочвали,	че	получаването	
на	разрешително	отнема	месеци,	
както	това	направи	в	броя	ни	от	
септември	Габриела	Карамалако-
ва,	студентка	в	Лондон.

условия за работа 
към момента

Българските студенти във Вели-
кобритания имат право на 20 часа 
седмично през учебната година, 
като разрешение за това се придо-
бива с получаването на регистрацио-
нен документ, известен като жълт 
формуляр или жълта карта. Така ще 
е поне до началото на 2014 г., когато  
трудовите ограничения за българи и 
румънци във Великобритания би 
трябвало да отпаднат.

Проблемът от първо лице
„За да упражнят правото си на 

работа, българските граждани е не-
обходимо да кандидатстват за така 

труДната работа  
с работата В англия

наречени регистрационни сертифи-
кати, които биват жълт, син и ли-
лав. Това става посредством някол-
ко вида формуляри от типа BR (BR1, 
BR2, BR3, BR4, BRC.), като варианти-
те за подаване на въпросните доку-
менти са два - лично в Public Enquiry 
Office в Кройдън (единствен за кан-
дидатури от 4-те типа: BR1, BR2, 
BR3, BR4) или по пощата адресирано 
до Bulgarian and Romanian applications 
Sheffield caseworking team. Разликата 
се състои в това, че кандидатури-
те, подадени лично се разглеждат и 
сертификатът се получава на същия 
ден, докато законовият срок за ре-
шението относно пратените по по-
щата документи е до 6 месеца.

За съжаление, от няколко месеца 
се наблюдава специфично отноше-
ние (граничещо с дискриминация) от 
страна на имиграционните служби в 
Обединеното кралство (UK Border 
Agency/ Home Office) спрямо кандида-
ти от България и Румъния:

1. Относно документи, изпрате-
ни по пощата не се спазва посоче-
ният от UKBA 6-месечен срок и има 
изключително забавяне в разглеж-
дането на кандидатурите. 

2. При подаване на място в Крой-
дън, е необходимо запазването на 
час за интервю. Това се оказва не-
възможно както по телефона, така 
и чрез онлайн системата им.

Тоест, на практика е блокирано 
издаването на регистрационни сер-
тификати.”

Това пише в писмо до български 
евродепутат българска майка, чия-
то дъщеря е пряко засегната от 
тази ситуация. Ето какво споделя 
Анна Димитрова по същата тема:

„От всички нации по света само 
българите и румънците трябва да 
следват различна процедура (за по-
лучаване на разрешително за работа 
(бел.ред.)) Те трябва да си направят 
здравна застраховка, която понякога 
струва 250 паунда (сега са намерили 
начин, по който това се заобикаля с 
нотариално заверена декларация, че 
въпросният студент не възнамерява 
да остава на Острова след завърш-
ването си); да покажат средства по 
собствена сметка в британска бан-
ка (да не говорим, че една банка вече 
изисква от отварящите в нея смет-
ка българи и румънци копие от разре-
шителното им за работа) и извлече-
ние от тази на родителите им; и 
още една нотариално заверена де-
кларация за 30 паунда, че не възнаме-
ряват да се възползват от система-
та за държавни помощи и надбавки.

тук имаме избор:
Да отидем на място в меката на 

жълтите карти - Кройдън, един-
ственото бюро за прием на докумен-
ти на място и да получим заветното 
картонче в същия ден. Не бързайте 
да си мислите, че това е лесно. За 
всяко посещение в Кройдън трябва 
да имате предварително запазен 
час. Това се прави чрез онлайн сис-
тема, която нарочно не функционира 
през 90% от времето, но магически 
се отваря на неравномерни интерва-
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ли през нощта. Чувала съм дори за хора, на които може да платиш, за да 
ти запазят час. Другият проблем е, че обикновено дните за прием са за-
пазени поне с 3 месеца напред (в най-добрия случай).” 

обобщение
Налице е проблем с издаването на разрешителни за работа на бъл-

гарски студенти във Великобритания. На официални запитвания от бъл-
гарска страна за причината за този проблем, е било отговорено, че ста-
ва въпрос за недостиг на административен капацитет, а не за 
дискриминация. Остава ни да се надяваме, че ограниченията ще отпад-
нат, а с това и тези бюрократични проблеми, които поставят българи-
те в неравнопоставено положение спрямо местните и другите чуждес-
транни студенти.

С получаването на разрешително за работа идва ново предизвика-
телство – кандидатстване за работа. Как се случва това разказва Ди-
ляна Лупанова, която вече не като студент, а като дипломиран специа-
лист, отново пише от Обединеното кралство за списанието ни.

материал на Ивайло Ганчев 

Визитка
Име:	 	 Диляна Лупанова
Месторабота:		 Management Trainee 
- Lloyds Banking Group - Wholesale 
Banking & Markets

„По-труДно е за  
чужДенец Да намери 
работа”

каква е процедурата 
по кандидатстване?

Стандартно, по-големите ком-
пании имат фиксирана процедура на 
кандидатстване, включваща някол-
ко етапа, като, разбира се, след все-
ки етап има пресяване на кандида-
тите. В повечето случаи 
първоначално се попълва онлайн 
форма с въпроси относно мотивация 
и познания в областта, към която се 
прикачва CV. 

Понякога този етап е заменен с 
мотивационно писмо, което се из-

праща директно до съответ-
ния работодател, но това е 
срещано при по-малки фирми. 
След успешно преминаване на 
този първи етап, следва реди-
ца онлайн тестове (Numerical, 
Verbal and Logical reasoning 
tests), които имат за цел да 
проверят бързината на мисъл-
та, способността да обра-
ботваш голям обем информа-
ция за кратко време и т.н. Бих 
казала, че определено пред-
ставляват предизвикател-
ство въпросните тестове и 
не са никак лесни, но пък с 
практика и упражнения, може 
да бъдат успешно издържани. 
При тях различните работо-
датели слагат на различно 
ниво прага на преминаване, но 
обикновено е нужно поне 80-
90% от отговорите да са ве-
рни. 

Следва телефонно интер-
вю, интервю лице в лице и 
Assessment centre. Интервю-
тата основно се състоят от 
мотивационни въпроси и 
competency based въпроси, кои-
то имат за цел да идентифи-
цират дали кандидата има 
нужните качества за длъж-
ността. Нужно е да се дават 
конкретни примери за ситуа-
ции от личния опит на канди-
датстващия, в които е демон-
стрирал търсените качества 
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(например лидерство, умение за ра-
бота в екип, организираност и т.н.). 

Последният етап, а именно 
Assessment centre-а (още наричан 
Assessment day), представлява най-
голямо предизвикателство. Той ва-
рира като формат, но най-общо се 
състои от индивидуална презента-
ция, групова презентация, интервю с 
някой на ръководен пост в компания-
та/ екипа, за който кандидатстваш 
и упражнение на компютър. Понякога 
се налага по време на този ден да се 
направят повторно и тестовете, за 
да се докаже обективността и ис-
тинността на показаните първона-
чални резултати. Обикновено до 2-3 
дни след Assessment centre-a те уве-
домяват за крайния резултат и ти 
дават feedback за представянето 
ти, което е много важно за иденти-
фициране на допуснати грешки и сла-
би места.

има ли дискриминация 
за чужденци?

Отговорът на този въпрос, лично 

за мен, не е еднозначен. Като цяло не 
мисля, че има дискриминация спрямо 
чужденци в истинския смисъл на ду-
мата. Допускането до първоначални-
те етапи на кандидатстване обик-
новено е безпроблемно, ако 
отговаряш на изискванията и канди-
датурата ти е на нужното ниво. Ис-
тината е обаче, че на един по-след-
ващ етап работодателите често 
предпочитат да не си създават за-
труднения от бюрократична гледна 
точка и затова при кандидати на ед-
накво ниво избират този с британ-
ско гражданство. 

Има и елемент на недостатъчно 
добро познаване на имиграционните 
закони във връзка с правото на рабо-
та, особено, когато става дума за 
наемането на български или румън-
ски граждани. Случвало се е да ми се 
налага да обяснявам на представи-
тели на човешки ресурси, че като 
българка, гражданка на ЕС, аз нямам 
нужда от спонсорство за получаване 
на разрешително за работа, с което 
те не са били наясно.  Определено е 

по-трудно за един чужденец да наме-
ри работа, но повечето работода-
тели се опитват да осигуряват ус-
ловия на равенство и да създават 
една мултикултурна среда на работ-
ното място.

какво очаква работодателят 
като качества и умения 
от служителите?

Това зависи много от сферата и 
конкретната позиция, но общовалид-
но е изискването за умение за работа 
в екип, отговорен подход към работа-
та, commercial awareness (интерес 
към случващото се по света, във въ-
просния сектор и т.н.) и толерант-
ност. 

Много от фирмите провеждат 
обучение, специфично за позицията, 
така че от един току-що завършил 
студент се очаква по-скоро да демон-
стрира качества, отколкото кон-
кретни технични умения за съответ-
ната длъжност. Което разбира се, не 
означава, че абсолютна липса на ком-
петентност бива толерирана.

обучение във Великобритания
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UCAS консултации  
с интеграл 

15 януари е ключова дата за кандидат-студентите във Великобрита-
ния. Всички дванадесетокласници знаят, че това е денят, когато UCAS 
спира да приема документи и процесът по приема преминава в следва-
щата си фаза. 

какво всъщност предстои?

1. Шанс за закъснелите 
всъщност има. Нарича се UCAS Extra и дава шанс както на кандидати-
те, които са получили отказ от избраните университети, така и на 
онези, които по една или друга причина изобщо не са подали документи 
до 15 януари. Те могат да се възползват от обявените свободни места 
в някои от висшите училища. Опцията UCAS Extra е отворена от края 
на февруари до края на юни. 

В допълнение някои от университетите, участващи в изложение „Све-
товно образование” на 15	и	16	февруари	в	хотел	„Шератон”	София, ще 
провеждат прием на място. Повече можете да научите тук:  
www.world-education.eu/onspotadmission.php

2. липсата на новини е добра новина
Ако сте сред онези, които все пак са успели да подадат документи 
преди крайния срок, за вас настъпва период на трепетно очакване. 
Някои университети и колежи ще се свържат с вас, когато получат 
кандидатурата ви и/ или преди да вземат решение, за да ви информи-
рат за хода на нещата.

Други могат да ви предоставят персонален акаунт, за да проследявате 
сами  развитието на кандидатурата. Трети ще запазят драматично 
мълчание. Така или иначе не се тревожете прекалено много и имайте 
предвид, че липсата на новини може да е добра новина. Вероятно уни-
верситетът  внимателно разглежда документите ви и сериозно обмис-
ля предложението си към вас. И понеже на този етап не можете да 
направите особено много, по-добре посветете времето си на учене. 

3. мислете за избора
До края на март университетите ще изпратят своите отговори, а вие 
от своя страна трябва да решите кои предложения да приемете и кои 
да отхвърлите. 

Ако предположим, че всичките пет висши училища, в които сте канди-
датствали, са отговорили положително, имате право да посочите 2 от 
тях. Това е сериозно решение, което предполага задълбочена преценка 
на реалните шансове за прием – тъй като те зависят от оценките, 
които ще изкарате на матурата няколко месеца по-късно. На този 
етап съветите на опитен консултант, който познава тънкостите на 
кандидатстването, може да се окажат особено ценни.   

Очаквайте още полезни съвети в следващия брой.

интеграл: ние ви познаваме

обучение във Великобритания

каква е работната среда?
Тук мога да споделя единствено 

моя личен опит, а именно, че работя в 
много сплотен колектив, усеща се до-
бронамереност и няма конкуренция 
между колегите, а напротив – търсят 
се заедно решения. Въпреки че съм 
единствената чужденка в екипа, не 
съм усетила специфично отношение 
към мен.

средните нива на 
заплащане

За току що завършил студент го-
дишната заплата варира в порядъка 
на 15 000 до около 45 000 британски 
лири, но повечето компании не публи-
куват предлаганото заплащане в обя-
вите си за работа, така че е трудно 
да се отговори с точност.

успяват ли студентите 
да си намерят работа 
по специалността и да 
изплащат студентските 
си заеми?

Определено и тук се наблюдава 
спад в заетостта в следствие иконо-
мическата обстановка и конкуренци-
ята за работни места е жестока. От 
моя курс (около 200 човека, които се 
дипломирахме през 2012 г.), може би 
около 10% са на постоянна работа 
към този момент. Разбира се има го-
лям процент, които предпочитат да 
продължат образованието си и запис-
ват магистратура, но много мои по-
знати изпитват истинско затрудне-
ние да намерят работа по 
специалността си. Това важи и за 
британските студенти. 

Студентските заеми се изпла-
щат, когато се достигне определен 
брутен годишен доход, който зависи 
от страната, в която се намираме 
след завършването. За Великобрита-
ния той е 15 795 британски лири и 
всеки, който годишно получава над 
тази сума автоматично започва да 
връща сума равна на 9% от своя до-
ход. Ако изберем да се върнем в Бълга-
рия, задължението остава, а започва 
да се изплаща, когато доходът дос-
тигне годишно левовата равностой-
ност на 6 320 британски лири. Лихва 
се натрупва от момента на първата 
вноска по кредита, докато той бъде 
изплатен изцяло. Има възможност да 
се правят доброволни вноски отделно 
от задължителните.

Диляна лупанова, Management Trainee - 

Lloyds Banking Group - Wholesale Banking 

& Markets
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специалност на фокус

Маркетинг

безспорно	една	от	най-
популярните	за	канди-
дат-студентите	спе-
циалност	в	последните	

години	е	Маркетинг.	Тя	е	бизнес	
специалност,	а	те	определено	
станаха	особено	предпочитани	
като	образователна	възможност	
във	времена,	в	които,	образно	
казано,	всичко	е	бизнес.	И	така,	
къде	тук	идва	маркетингът?

Маркетинг е дума, която произ-
лиза от английската такава за па-
зар – market, и в едно най-буквално 
тълкуване означава процеса по про-
дажбата на каквото и да е. Марке-
тингът е комбинацията от теоре-
тични и практични дейности, които 
реализират продажбата на продукт, 
услуга, идея и т.н.

Ако дотук нещата ви звучат ин-
тересно, то време е за един важен 
въпрос:

пОДхОДяЩА лИ е ЗА МеН 
ТАЗИ спецИАлНОсТ, ЗНАМ 
лИ КАКВО Ще учА?

За да си отговорите на този въ-
прос, отговорете си на няколко дру-
ги: Математиката сред любимите 
ви предмети в училище ли беше? Биз-
несът интересна тема ли е за вас? А 
рекламата? Работи ли ви се в офис, 
пред компютър, в екип? Обичате ли 
да анализирате данни? Смятате ли, 
че можете да мислите стратегиче-
ски? 

Ако имате повечко положителни 
отговори на тези въпроси, значи и 
следните дисциплини трябва да ви 
звучат привлекателно за изучаване:
 • Маркетинг; 

 • Маркетингова етика; 

 • Маркетингови изследвания; 

 • Управление на дистрибуцията; 

 • Продуктови анализи; 

 • Потребителско поведение; 

 • Управление на маркетин-
говите комуникации; 

 • Цени и ценова политика; 

 • Управление на тър-
говската марка; 

 • Технология на рекламата; 

 • Маркетинг на услугите; 

 • Интерактивен маркетинг; 

 • Международен маркетинг; 

 • Маркетингов мениджмънт; 

 • Маркетингови анализи.

Прочетете материалите с пре-
подавателя по маркетинг и сту-
дентката в такава програма, за да 
добиете още по-добра представа 
как протича обучението.

Това обаче не означава, че за-
вършването на тази специалност 
води към професията на търговец, 
на когото ще дават стока и ще го 
изпратят лично да я продава в мага-
зините или на хората по спирките, 
въпреки че спирането на човек на 
улицата и предложението да си заку-
пи веднага закачалка или масажор на 
промоция някои наричат „директен 
маркетинг“. Не, в бизнес реалности-
те на времето, в което живеем, мар-
кетинг специалистите имат далеч 
по-големи отговорности. Затова и 
висшите училища предлагат разноо-
бразни програми в областта на мар-
кетинга, така че завършилите ги да 
могат да се реализират като профе-
сионалисти навсякъде, където се из-
вършва дейност, която е в досег и 
зависимост от пазара с цел пласира-
нето на продукт.

В бизнеса, пазарите и продукти-
те нещата се развиват с високи 
темпове, което налага често преде-
финиране на смислите, съдържание-
то на академичната дисциплина и 
професионалните компетенции, кои-
то се свързват с термина „марке-
тинг“. 
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КАКВО ОЩе е ВАжНО ДА ЗНАеТе
Дотук стана ясно, че маркетинг е бизнес специал-

ност, но тя има много допирни точки с други бизнес спе-
циалности и като основна и неразделна част от функцио-
нирането на всеки бизнес често може да се изучава в 
комбинирани програми като Маркетинг и реклама, Марке-
тинг и мениджмънт, Маркетинг и финанси, Маркетинг и 
комуникации. По-точно казано, маркетинг е задължителна 
дисциплина във всяко обучение с икономическа и бизнес 
насоченост, но се предлага и като самостоятелно обосо-
бена програма, макар и не толкова често. 

Когато една фирма реши да произведе продукт, да ре-
чем мобилен телефон, или да предлага услуга, примерно 
пътешествия с екстремни преживявания, тази фирма има 
нужда от план какъв точно да е продуктът, къде и как ще 
се предлага, колко да струва, как ще се рекламира. С това 
се занимават маркетинговите отдели на фирмите и ма-
ректинговите агенции. Задачата на маркетинг специали-
ста е да анализира пазара, да разбира нагласите и очак-
ванията на потребителите, да предложи стратегия, с 
която фирмата да печели от идеята си. Ето защо марке-
тинг също така можете да срещнете комбиниран с ака-
демични дисциплини от повечето области на науката, 
тъй като всичко малко или много опира до следното: про-
дукт/ услуга – предлагане – потребление. Независимо 
дали става дума за стоки, идеи, знание, изкуство, спорт и 
т.н.

Маркетинг и реклама имат много тясна връзка и, как-
то стана дума, често се предлагат в общи академични 
програми. Същото е и с туризъм и хотелиерство, музика 
и спорт, мода и още, и още. Накратко казано, маркетинг е 
чудесен вариант за специализация след друг вид образова-
телна степен или начин да изучавате маркетинга за 
определена област на интерес. 

КАКВО Ще РАБОТИТе
Завършващият тази специалност става маркетинг 

специалист и може да търси реализация в: 
 • маркетинг отделите на фирми от различен калибър 

 • медии

 • рекламни и маркетингови агенции

 • фондации

 • администрации на държавни институции

 • собствен бизнес.

Професионалната квалификация на специалиста по 
маркетинг е икономическа, а полето за изява очевидно е 
доста широко. В зависимост от дипломата и специализа-
цията, той може да се заемат позиции на: 
 • маркетинг специалист

 • маркетингов мениджър

 • маркетингов консултант

 • специалист по проучвания на пазари

 • маркетингов специалист по кому-
никации и реклама и други.

Специалистът по маркетинг открива и обслужва кли-
енти;  разработва и променя  продукти, които трябва да 
задоволяват в максимална степен нуждите и желанията 
на клиентите; препоръчва най-подходящите цени; най-до-
брите места за продажба на фирмените продукти. Той 
работи върху реклами и търговски промоции, разработва 
маркетингови стратегии, за да се постигне най-голям 
успех, анализира пазарните тенденции и наблюдава как 
се променя средата, в която работи компанията и какви 
са последствията от тези промени.

Завършилият маркетинг обикновено работи в екип, 
трябва да има бизнес усет и дори познания в областта на 
психологията, за да разбира нагласите на хората, от 
които зависи и протича потреблението на стоки и услуги.
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ОБРАЗОВАТелНИ ВъЗМОжНОсТИ
Завършването на тази специалност може да стане до 

всяка от най-популярните образователни степени: бакала-
вър, магистър, доктор, както и в кратки дипломни програми 
(1-2 години) в държави като Дания, Холандия, САЩ. В зависи-
мост от държавата и конкретната програма, бакалавърска-
та степен отнема 3 или 4 години, след което разполагате с 
необходимата  образователна квалификации на специалист 
по маркетинг. Магистърските програми най-често са с про-
дължителност 1-2 години. Възможни са специализации в мно-
го посоки, които зависят от бранша, в който искате да се 
развивате. Маркетинг може да бъде вашата специализация 
до магистърска степен след бакалавърска диплома по друга 
икономическа или бизнес специалност. 

Ако бакалавърската ви степен не е в сходна област с ма-
гистърска програма по маркетинг, обучението обикновено 
продължава, да кажем, 4 или 4.5 семестъра, вместо 2, ако 
според бакалавърската ви степен сте специалист, подходящ 
за тази магистратура. Възможно е дори да не ви приемат в 
магистърската програма. Това е добре да уточните с висше-
то училище преди изобщо да подавате документи. 

КъДе ДА я ТъРсИТе

Маркетинг като самостоятелна програма или като част 
от друга бизнес програма можете да изучавате най-вече в 
образователна институция с бизнес профил - т.нар. бизнес 
училища; в университети по приложни науки (Universities of 
Applied Sciences) – в Холандия, Дания, Австрия, например; 
предлага се и в  университети от общообразователен тип, 
във факултетите по бизнес науки или икономика; можете да 
я срещнете дори в технически висши училища. Като цяло 
обаче, Маркетинг (под това име) не е от най-разпростране-
ните бизнес специалности, а се предлага предимно като  
Bachelor of Bussines Administration in Marketing. 

За тази специалност е препоръчително да потърсите 
възможно най-престижно като име висше училище и практи-
чески ориентирана програма с възможности за прекарване 
на част от обучението в партньорска институция. От друга 
страна има новооткрити и амбициозни унивреситети, кои-
то, при все че не минават за утвърдени имена, поради своя-
та по-кратка история, предлагат иновативно обучение и до-
бри стажантски програми, покривайки всички стандарти за 
качествено образование. Така че няма еднозначен отговор на 
въпроса кое е най-удачното място като държава и висше учи-
лище за получаване на такава диплома. Независимо къде ще 
учите обаче, важно е поне да проверете предвиден ли е за-
дължителен стаж и къде. Смисълът на това е да навлезете 
по-бързо в професията, а стемежът към най-реномираното 
име като университет в дадена държава е да получите ди-
плома от престижна институция, тъй като маркетингът в 
област, в която конкуренция могат да ви бъдат както хора с 
идентична на вашата диплома, така и такива с диплома в 
сходна специалност или дори с друг тип образование. 

Важно е да трупате интернационална опитност и да по-
лучите шанс да се презентирате в реалния бизнес още като 
студенти. Познаването на различни култури, опитът от обу-
чение в различни държави, практически опит от стажантски 
програми, владеенето на езици – това са фактори, които мо-
гат да ви дърпат напред в търсенето на професионална реа-
лизация по време на обучението и след завършване. 
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Къде да учим в България
Университет Специалност

Език на  
преподаване

Степен Продължителност

университет за национално и 
световно стопанство, софия 

Маркетинг
български

бакалавър 4 години

Маркетинг магистър 1-2 години

Бургаски свободен  
университет

Маркетинг
български

бакалавър 4 години

Маркетинг магистър 1-2 години

Варненски свободен универси-
тет „черноризец храбър“

Международен маркетинг
български

бакалавър 4 години

политически маркетинг магистър 1-2 години

Великотърновски университет 
„св. св. Кирил и Методий“

Маркетинг
български

бакалавър 4 години

Маркетинг магистър 1-2 години

Висше училище по  
застраховане и финанси,  
софия

Финансов мениджмънт и  
маркетинг

български бакалавър 4 години

Бизнес маркетинг (съвмест-
на бакалавърска програма с 
University of Sheffield)

Дигитален маркетинг и 
социални медии (съвместна 
магистърска програма с 
University of Sheffield)

Маркетинг, реклама и връзки 
с обществеността (съв-
местна магистърска програ-
ма с University of Sheffield)

английски магистър 2 години

Международно висше бизнес 
училище 

Интернет маркетинг
български

магистър 1,5 години

Маркетинг и комуникации бакалавър 4 години

Икономически университет, 
Варна

Маркетинг
български

бакалавър 4 години

Корпоративен маркетинг магистър 1-2 години

Нов български университет Маркетинг български бакалавър 4 години

пловдивски университет  
„паисий хилендарски“

Маркетинг български бакалавър 4 години

Русенски университет  
„Ангел Кънчев“

Маркетинг
български

бакалавър 4 години

Корпоративен маркетинг магистър 1-2 години

стопанска академия  
„Д. А. ценов“, свищов

Маркетинг
български

бакалавър 4 години

Маркетинг магистър 1-2 години

университет „проф. д-р Асен 
Златаров“, Бургас

Маркетинг

български

бакалавър 4 години

Маркетинг-мениджмънт
магистър 1-2 години

Маркетинг в туризма

Югозападен университет  
„Неофит Рилски“

Маркетинг

български

бакалавър 4 години

Мениджмънт и маркетинг 
на международния бизнес

магистър 1-2 години
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Къде да учим в 
чужбина
ВелИКОБРИТАНИя

Най-добрите 20 висши училища 
за бизнес и мениджмънт за 2013 г., 
според www.guardian.co.uk:

 • 1  University of Oxford    

 • 2  City University London  

 • 3  University of Warwick    

 • 4  University of Bristol    

 • 5  University of St Andrews      

 • 6  University of Bath   

 • 7  Loughborough University  

 • 8  University of Strathclyde    

 • 9  University of Glasgow    

 • 9  London School of Economics    

 • 11  University of Reading    

 • 12  University College London     

 • 13  Lancaster University   

 • 14  University of Exeter   

 • 15  King‘s College London    

 • 16  University of Leicester    

 • 17  University of Leeds    

 • 18  University of Edinburgh    

 • 19  University of Manchester  

 • 20  Durham University  

Пълен списък с 
предлаганите програми в 
областта на маркетинга във 
Великобритания може да се 
намери на www.ucas.com, 
онлайн системата за 
централизиран прием в 
британските висши училища. 
Тази база данни с програми в 
областта на маркетинга и 
класациите на Гардиън и 
Таймс ще ви помогнат да 
намерите точната за вас 
програма в най-силните в 
тази област университети. 
Тъй като маркетинг не е 
отделно обособена програма, 
по която се класират 
висшите училища, търсете 
кои са най-добрите 
образователни институции 
за програми в областите 
бизнес и мениджмънт.  

ГеРМАНИя

Универси-
тет Специалност Език на  

преподаване Степен Продължи-
телност

International 
School of 
Management

Communications & 
Marketing

немски бакалавър 3 години

FH Koblenz
Marketing and 
International 
Business

немски,  
английски

бакалавър 3 години

Bielefeld FHM
Marketing 
Management

немски бакалавър 3 години

Hamburg HAW
Marketing/
Technical Business 
Administration

немски бакалавър 3.5 години

Karlsruhe IKH
International 
Marketing

немски,  
английски

бакалавър 3 години

Dortmund ISM
Communications & 
Marketing

немски,  
английски

бакалавър 3 години
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хОлАНДИя

Университет Специалност
Език на  
преподаване

Степен
Продължи-
телност

University of Groningen
Economics and Business: Production, 
Organisation & Marketing   

английски магистър 2 години

Fontys University of Applied 
Sciences

International Marketing английски бакалавър 4 години

Tilburg University Marketing Management холандски, английски магистър 1 година

Erasmus University Rotterdam Marketing Management английски магистър 1 година

VU University Amsterdam Marketing английски магистър 1 година

Hogeschool Utrecht University 
of Applied Sciences

International Marketing Management английски бакалавър 4 години

University of Amsterdam Business Studies: Marketing английски магистър 1 година

ДАНИя

Университет Специалност
Език на  
преподаване

Степен
Продължи-
телност

Aarhus University
Marketing and Management 
Communication

английски бакалавър 3 години

Aalborg University International Marketing английски магистър 2 години

Copenhagen Business School
International Marketing and 
Management

датски, английски
магистър 2 години

International Business 
Academy

International Sales and Marketing 
Management

английски
професиона-
лен бакалавър

3.5 години

ТОп уНИВеРсИТеТИ В сАЩ, 
ОБучАВАЩИ пО спецИАл-
НОсТТА МАРКеТИНГ: 
 • 1. Northwestern University (Kellogg), 
Evanston, IL 
www.kellogg.northwestern.edu

 • 2. University of Pennsylvania 
(Wharton), Philadelphia, PA  
www.upenn.edu

 • 3. Duke University (Fuqua), Durham, 
NC, www.fuqua.duke.edu

 • 4. Harvard University, Boston, MA  
www.harvard.edu

 • 5. Stanford University, Stanford, CA 
www.stanford.edu

 • 6. Columbia University, New York, NY  
www.columbia.edu

 • 7. University of Michigan - Ann Arbor 
(Ross), Ann Arbor, MI  
www.bus.umich.edu

 • 8. University of California - Berkeley 
(Haas), Berkeley, CA  
www.haas.berkeley.edu

 • 9. University of Texas - Austin 
(McCombs), Austin, TX  
www.utexas.edu

 • 10. University of Chicago, Chicago, IL  
www.uchicago.edu

източник:  
http://grad-schools.usnews.

rankingsandreviews.com/grad/mba/mktng

ОсОБеНОсТИ пРИ  
КАНДИДАТсТВАНе  
И ТАКсИ

За тази специалност в чуждес-
транните висши училища се канди-
датства както за преобладаващата 
част от програмите - по документи 
и без някакви особени изисквания.

Всяко висше училище и всяка от-
делна програма могат да имат 
собствени изисквания  за прием, 
това зависи от държавата, образо-
вателната степен на програмата 
(бакалавър или магистър), типа уни-
верситет (държавен или частен) и 
т.н. Тъй като кандидат-студенти-
те от България отиват най-вече в 
САЩ и Европа, за държавни и частни 
университети и колежи стандарт-
ният пакет за кандидатстване в 
бакалавърска програма най-често 
включва:
 • преведена и легализирана диплома 
за завършено средно образование

 • резултат от IELTS 6.0 или 
80 точки на iBT TOEFL

 • препоръки

 • есе 

 • мотивационно писмо

 • 1 200 т. на SAT (за някои вузо-
ве в САЩ), колкото по-висок 
резултат – толкова по-голе-
ми шансове за стипендия

 • Високият успех от дипломата 
и особено оценките по мате-
матика са от голямо значение 
за прием в някои университе-
ти и колежи в САЩ и Европа.

GMAT (Graduate Management 
Admission Test) е тест, който е въз-
можно да държите за прием в про-
грами на някои университети в САЩ 
и Канада. Добре е да имате поне 500 
от максимални 800 точки (или 600 – 
за по-престижните вузове), за да бъ-
дете приет и евентуално да получи-
те стипендия.

Там, където висшите училища 
таксуват различно отделните си 
програми, не очаквайте по-високи 
такси за тези по Маркетинг. Изклю-
чение са МВА програмите, но те 
така или иначе са скъпа инвестиция. 

материал на Ивайло Ганчев

специалност на фокус
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изборът
Избрах да уча в по-развита евро-

пейска държава, защото няма съмне-
ния, че тяхната образователната 
система е с по-добро качество и по-
актуална, а последното е изключи-
телно важно за програмата на обуче-
ние. Желанието ми беше да следвам 
специалност, която ще допълни досе-
гашния ми опит и ще ми помогне да 
развия потенциала си в областта на 
продажбата на ТВ реклама, която из-
исква много добре да разбираш нуж-
дите на рекламодателя по отноше-
ние на маркетинговия му план. Това е 
една от главните причини да искам 
да следвам маркетинг. 

Lauder Business School предлагаше 
подходящата програма, възможност 
за стипендия и сравнително близка 
локация, която позволява по-чести 
пътувания до България. Кандидат-
ствах с удостоверение за познания 
по английски език, изпит, организиран 
от учебното заведение, и интервю. 
Приеха ме и спечелих стипендия, коя-
то покриваше първата година на обу-
чението.

 обучението
Обучението съчетава актуал-

ността на американската система 
за бизнес образование и класата на 
европейските бизнес традиции. Про-
грамата е интензивна и включва оп-
ределен брой задължителни, както и 

свободно избираеми предмети, за кои-
то се получават определен брой кре-
дити. Предметите включват основи 
на маркетинга, поведение на потре-
бителя, маркетингови проучвания, 

микро- и макро- икономика, финанси, 
счетоводство, бизнес етика, компю-
търни технологии, немски език, и т.н. 
Прилага се австрийската система на 
оценка, от 1 до 5, а изискванията за 
завършване на програмата са дости-
гането на определен брой кредити, 
както и успешна защита на дипломна 
работа. 

Обучението включва както ре-
довните лекции, така и проекти с 
практически задачи, по които се ра-
боти в група. По този начин, програ-
мата стимулира както прилагането 
на знанията, които се придобиват по 
време на обучението, така и работа-
та в екип. Този подход определено ме 
подготви за професионалната реали-
зация, тъй като през годините, след-
ващи завършването, поех и няколко 
странични проекта. Най-значимият 
от тях беше развитието на продаж-
бата на алтернативни форми на ре-
клама в бТВ и на българския телеви-
зионен пазар. Рекламните кампании, 
включващи подобни форми на реклама 
са отделни проекти сами по себе си. 
С цел да реализираш тези кампании 
трябва да проучиш маркетинговите 
платформи на клиентите, за да ги съ-
четаеш успешно с телевизионното 
съдържание. Обучението в чужбина и 
по-специално програмата по „Между-
народен маркетинг и мениджмънт” 
определено ми даде стабилната ос-
нова и самочувствието, нужни за 
развиването на подобен проект.

животът в кампуса
Lauder Business School се намира в 

деветнадесети окръг на Виена – 

Дьоблинг. Мястото е комуникативно, 
като до центъра на Виена се стига 
за 15-20 минути с трамвай. Сграда-
та, в която университетът се нами-
ра е била дворец на Мария Тереза и 

сега съвместява аудиториите, клас-
ните стаи, администрацията, обще-
житията и стола на университета. 

Макар че университетът е с ма-
лък брой студенти, те идват от мно-
го и различни държави от всички кон-
титенти и затова от разговора с 
всеки един колега можеш да научиш 
много нови неща. А за разговори мес-
та има много – университетът раз-
полага със собствена библиотека,  
менза и парк. Общежитието е част 
от кампуса, като на всеки етаж има 
минимум две кухни и стаи за среща. 
Освен това има фитнес и зала за за-
бавления. Така че животът на кампу-
са е много интересен. В Lauder Busi-
ness School не само създадох много 
добри приятелства, но и за първи път 
срещнах моя съпруг – Виктор Фачев, 
за когото се омъжих миналата годи-
на.

реализацията
След завършването някои от мои-

те колеги решиха да останат във Ви-
ена и да продължат кариерата си 
там, други пък, като мен, решиха да 
се върнат по родните си държави, на-
гласа, с която бяхме заминали. Трети 
заминаха за нови, непознати дести-
нации. И до ден днешен с много голя-
ма част от колегите си подържаме 
връзка и всички работим в много ин-
тересни и предизвикателни сфери на 
бизнеса – от международни менидж-
мънт консултантски компании и бан-
ки във Виена, Франкфурт и Москва до 
собствени фирми за набиране на пер-
сонал и торти в Тел Авив и Будапеща. 

разказа лора Алексиева

обучението включва както редовните лекции, 
така и проекти с практически задачи, по които 
се работи в група

Визитка
Лора Алексиева има магистърска степен по Международен маркетинг и мениджмънт от 
Lauder Business School, Виена, Австрия. През 2002-ра завършва Бизнес администрация в 
International University по програма на University of Portsmouth. Понастоящем заема позиция-
та Мениджър „Продажби” в продуцентската компания MediaPro Entertainment.
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Проф. Дуранкев, как се отрази 
икономическата криза на интереса 
към специалност „Маркетинг“?

Кризата, която започна от сАЩ 
през 2008-ма година, и която зарази и 
много други страни, включително и 
страните-членки на ес, сред които 
е България, е най-малкото индикатор 
на две бъдещи тенденции. От една 
страна, че държавата трябва да 
опознава внимателно коренните 
нужди и потребности на своите 
граждани, като им „дава“ това, кое-
то частният сектор е пренебрег-
нал; от друга страна, че тя, държа-
вата, трябва да налага точно 
спазване на стандартите в частния 
сектор, който се интересува (пре-
димно) от печалбите си. Именно 
тази тенденция обуславя една нова 
необходимост от познаването в де-
тайли на методологията и методи-
ката на макромаркетинга и страте-
гическото национално планиране, 
които през последните две десети-
летия се подценяваха или напълно 
пренебрегваха. Така че на политици-
те им се „налага“ да се учат и учат 
по макромаркетинг, а не да разчи-
тат само на звучни PR кампании или 
на ножичките. От трета страна, 
младите хора, стартирайки често 
самостоятелен бизнес с нулев бю-
джет, или пък работейки в българска 
или чужда компания, се оказват обек-

„Съвременният маркетинг, 

такъв, какъвто се преподава в САЩ,  
Великобритания, Германия или България,  
е скроен по една мярка"

Проф. Боян Дуранкев:

Визитка
Проф. Боян Дуранкев е известен и 
авторитетен специалист по марке-
тинг и стратегическо планиране, 
преподавател по маркетинг и марке-
тингови комуникации в УНСС, Софий-
ски университет, Нов български 
университет и Висшето училище по 
застраховане и финанси; автор на 
десетки статии, студии и книги.

тивно „притиснати“ да се учат по 
маркетинг (теория и практика), кои-
то познания не се имплантират в 
средното образование. с други 
думи, маркетингът и стратегиче-
ското планиране, наред с модерни-
те технически и технологични ино-
вации, са новото „богатство на 
народите“, които народи желаят да 
не остават на ниво хх век. Бизне-
сът на хх-ти век се базира върху 
иновации и маркетинг, а не върху ку-
феене на чалга, чатене във Facebook, 
парадираща простотия и доминира-
щи „приятелски кръгове“. Впрочем, 
заради изброените последни няколко 
сме последни…

Какво се преподава в 
тази програма у нас и в 
чуждестранните университети, 
в крак ли сме с най-новите 
тенденции на обучението?

съвременният курс по „Марке-
тинг“ далеч не е набор от хитри 
търговски трикове или заблуждава-
ща реклама. Той изисква модерни 
маркетингови изследвания; хирурги-
чески точно сегментиране на паза-
ра и правилен избор на целевите сег-
менти; провеждане на правилни 
продуктова, ценова, дистрибуцион-
на и комуникационна политика. Без 
някоя от тези „тухлички“ не се полу-
чава сградата. Именно по тези при-

 Съвременният курс по Маркетинг далеч не е набор от 
хитри търговски трикове или заблуждаваща реклама
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студентски живот

чини съвременният маркетинг, такъв, какъвто се преподава в сАЩ, Вели-
кобритания, Германия или България, е скроен по една мярка. Разликата е 
във фамилиите, които стоят след титлата професор (Котлър, Донъли, 
Волф или Иванов). Както няма специална „българска“ химия, така няма и 
„български“ маркетинг. Но от тази учебна година в уНсс имаме нова про-
грама с преподаване само на английски език по „Маркетинг и стратегиче-
ско планиране“.

Кои са ключовите ориентири, по които младите хора трябва 
да избират учебната програма в областта на маркетинга и 
образователната институция?

Колкото и сложен да изглежда един избор на бъдеще, той все пак е в ня-
какви ясни посоки. първо, надеждно ли е висшето училище или универси-
тет, дава ли много добри знания и умения, преподавани по нови образова-
телни технологии (да не се бърка с формата на обучение!), със 
стойностни и известни преподаватели, при това – безплатно (например, 
в Германия) или на приемлива цена („цели“ 17 евро е семестриалната такса 
в Австрия)? по тази линия веднага могат да бъдат зачеркнати автома-
тично по-голямата част от имената. Второ, ако университетът вдъхва 
доверие, следващият въпрос е дали дисциплините (примерно в специал-
ността „Маркетинг“) се преподават от „майстори“, които имат не само 
книжни, но и доказани практически успехи в бизнеса. И трето, има ли уни-
верситетът връзки с бизнеса, чрез които да осъществява реализация на 
младите специалисти, или след връчването на дипломата се стига само 
до: „сбогом, благодарим ви за платените такси“. Така че изборът на висше 
училище е доста съдбоносен момент – много често при кандидатстване 
за определена длъжност работодателят просто поглежда къде е издаде-
на дипломата и си казва наум: „А, благодаря! Не.“. 

Какъв тип хора стават добри маркетинг специалисти? Може ли да 
споделите насърчителни примери с ваши студенти, реализирали се 
успешно в сферата на маркетинга?

Тридесет и пет процента от успеха на специалиста идва от неговите 
лични усилия, 33% - от усилията на обучаващия екип в училището и универ-
ситета, 31% - от шанса, който му предлага екипът, в който ще работи, а 
1% - от късмета. Факт е обаче, че от камък цигулка не става. Дарвин е 
завършил богословие, но не е станал богослов; чайковски е завършил пра-
во, но не е станал юрист. Така че студентът трябва да оцени, че негови-
те усилия и творчество са необходими, но ще се възнаградят щедро след 
години. 

сред завършилите специалисти по „Маркетинг“ има доста изявени лич-
ности, сред които няколко бивши и двама действащи министри, както и 
много зам. министри, кметове и т.н. Освен това, почти 65% от директо-
рите на отдели „Маркетинг“ в големите и повечето от средните бизнес 
организации, са завършили или тази, или сродна специалност. Оказва се, че 
в последно време се усилва напливът на кандидати към магистратура по 
„Маркетинг“ – неспециалисти по икономика, които обаче трябва да марке-
тират фирмите си и брандовете си. И въпреки всичко, недостигът на 
специалисти е повече от очевиден – няма фирма, която да е успяла без 
правилен маркетинг!

интервю на Ана Автова

   ...маркетингът и стратеги-
ческото планиране, наред с  

модерните технически и тех-
нологични иновации, са новото 

„богатство на народите“
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Ветеринарна 
меДицина

какво е ветеринарна 
медицина

Ветеринарната медицина е клон 
от медицинската наука, който се за-
нимава с лечението и превенцията 
на болестите при животните. За-
вършващите специалност Ветери-
нарна медицина получават 
професионална квалификация „вете-
ринарен лекар”. Важно: ветеринарна-
та медицина не дава никаква право-
способност за упражняването на 
професия като хуманен лекар, тоест 
лакар на хора!

специалност ветеринарна 
медицина у нас 

За ветеринарна медицина в Бъл-
гария се заговаря сериозно за първи 
път едва след Освобождението от 
1878 г. Дотогава не е имало квалифи-
цирани специалисти и съответните 
институции за контрол и лечение на 
животни. Първите стъпки в образо-
ванието по тази специалност са от 
1923 г., когато е открит Ветеринар-
но-медицински факултет към Софий-
ския университет.

Днес	 в	 България	 ветеринарна	
медицина	 може	 да	 се	 изучава	 на	
две	места:

Тракийски университет, Стара 
Загора, и Лесотехнически универси-
тет, София, в който специалността 
се преподава и на английски език. 
Тракийски университет, Стара За-
гора, предлага магистърска програ-
ма Ветеринарна администрация, 
която е от 3 семестъра.

обучението 
То протича в рамките на 5 годи-

ни и половина и е до образователна 
степен „магистър” и професионална 
квалификация „ветеринарен лекар”. В 
Лесотехническия университет обу-
чението е 11 семестъра, като по-
следният е преддипломен стаж, и 
завършва с държавен изпит. Ето 
какви дисциплини се изучават, спо-
ред информацията от сайта на уни-
верситета: систематична анато-
мия на домашните животни, 
цитология и хистология, физиология, 
биохимия, генетика, диететика, 
хранене, етология, ендокринология и 
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биотехнология на репродукцията, пропедевтика, микро-
биология, вирусология, хирургия, вътрешни незаразни бо-
лести, паразитология, експертиза на хранителни проду-
кти, инфекциозни болести, акушерство и гинекология и 
други.

В последните 2 курса студентите правят задължи-
телни клинични и преддипломни стажове. Обучението 
преминава в редовна форма.

Прием
Той става с диплома за средно образование и конкур-

сен изпит по биология или оценка от матура по биология.

реализацията
„Успешно завършилите имат възможност да заемат 

изпълнителски, контролно-оперативни и ръководни длъж-
ности по здравеопазване на животните и опазване на об-
щественото здраве. Основни сфери за професионална 
реализация на ветеринарномедицинските лекари са 
структурите на Националната ветеринарномедицинска 
служба (регионални и районни ветеринарни лечебници, 
системата за държавен ветеринарно санитарен и грани-
чен контрол и други), специализирани служби на Минис-
терството на отбраната и МВР, научноизследователски 
институти и станции на Селскостопанска академия и 
БАН и други. В новите икономически условия все повече 
ветеринарните лекари разкриват частни ветеринарни 

кабинети, амбулатории, клиники и аптеки. Днес тези спе-
циалисти са крайно необходими и на фирмите (частни и 
държавни), занимаващи се с внос на живи животни, с до-
бив, преработка, внос и износ на хранителни продукти и 
технически суровини от животински произход” 

(източник: сайта на Тракийски университет www.uni-sz.bg).

какво работи ветеринарният лекар
Ветеринарният	лекар:
 • организира и изпълнява профилактика-
та и лечението на животните;

 • осъществява ветеринарно-санитарен кон-
трол върху продуктите от животински произ-
ход при техния добив, преработване, съхране-
ние, транспортиране и крайна реализация; 

 • създава и контролира средства, ваксини, се-
руми и други биологични препарати.

 • контролира зоохигиенните условия за отглеждане на 
животните, качеството и годността на фуражите;

 • ръководи и организира работата на екарисажите и 
лечебно-профилактичната дейност в зоопарковете, 
цирковете и вивариумите в научните институти;

 източник: сайта на лесотехнически университет www.ltu.bg

Ветеринарна медицина в чуждестранните 
университети

Тази специалност, както е и у нас, се предлага в огра-
ничен брой висши учебни заведения и е възможно да има 
лимит в свободните места. Обучението, също подобно на 
това у нас, е с продължителност от 5-6 години. Програми 
на английски език в държави, които не са англоезични, 
почти няма как да намерите.   

Великобритания
Крайният срок за подаване на документи през онлайн 

системата UCAS за специалност Ветеринарна медицина 
е 15-ти октомври. За прием в тази специалност се полага 
и тестът BMAT (BioMedical Admissions Test). За него сме 
писали в броя ни от април 2011 г. Накратко, ВМАТ (Биоме-
дицински тест за прием) е специализиран тест, който се 
администрира и управлява от Cambridge Assessment и се 
държи от кандидатстващи за медицина, ветеринарна ме-
дицина и сходни програми в университетите University of 
Cambridge, Imperial College London, University of Oxford, 
Royal Veterinary College, UCL и University of Bristol. Тестът е 
писмен и се полага на хартия. Разделен е на 3 секции. 

Продължителността на изпита е 2 часа. Не се използ-
ват калкулатори.

Отговорът на всеки въпрос от секции 1 и 2 е равен на 
1 точка. Сумарният брой точки се трансформира през 
ВМАТ скала в резултат от 1 (ниско) до 9 (високо). Сред-
ностатистическият кандидат получава 5.0, което е екви-
валент на спечелени половината от максималния брой 
точки. Най-добрите получават резултат около 6.0, а еди-
ници са тези с оценка около и над 7.0 Секция 3 се оценява 
двойно – за качество на съдържанието по скала от 0 до 5 
и за ниво на писмен английски по скала А, С, Е.  

Сайтът  www.admissionstests.cambridgeassessment.org.
uk посочва 3 изпитни центъра в България, в които може-
те да държите теста – Британски съвет, Колеж Дарби и 
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Международна гимназия „Проф. д-р В. 
Златарски”. Датите за регистрация 
и явяване на теста ВМАТ са съобра-
зени с кандидатстудентския цикъл 
за съответните програми през 
UCAS. От 1-ви септември до 30-ти 
септември кандидатите трябва да 
се регистрират в изпитните цен-
трове за явяване на теста и да за-
платят таксата. Изпитната дата 
за полагане на теста тази година е 
през ноември. Таксата е стандарт-
на за граждани на ЕС и Обединеното 
кралство – 42.50 британски лири. 
Ето в кои университети можете да 
изучавате такава програма:

 • University of Bristol  

 • University of Cambridge 

 • University of Glasgow 

 • University of Nottingham 

 • Royal Veterinary College 
(University of London) 

 • University of Edinburgh 

Обучението обикновено е с про-
дължителност 4-6 години до степен 
„почетен бакалавър”.

германия
Висшите училища в Германия, в 

които може да се изучава Ветери-
нарна медицина:
 • Free University of Berlin, Department 
of Veterinary Medicine

 • Ludwig Maximilian University 
of Munich, Faculty of 
Veterinary Medicine

 • University of Giessen, Faculty 
of Veterinary Medicine

 • University of Leipzig, Faculty 
of Veterinary Medicine

 • University of Veterinary 
Medicine, Hanover

Програмите са с обучение на 
немски език и продължителност от 
11 семестъра.

Франция
 • National Veterinary School of Alfort

 • National Veterinary School of Lyon

 • National Veterinary School of Nantes

 • National Veterinary 
School of Toulouse

Холандия
University of Utrecht

саЩ
 • Auburn University 

 • Colorado State University 

 • Cornell University

 • Iowa State University 

 • Kansas State University 

 • Louisiana State University 

 • Michigan State University 

 • Mississippi State University 

 • North Carolina State University 

 • Oklahoma State University 

 • Oregon State University 

 • Purdue University 

 • Ohio State University 

 • Tufts University 

 • Tuskegee University 

 • University of California

 • University of Florida 

 • University of Georgia 

 • University of Illinois

 • University of Minnesota 

 • University of Missouri 

 • University of Pennsylvania 

 • University of Tennessee 

 • University of Wisconsin 

Дания
University of Copenhagen

Ветеринарната медицина е спе-
циалност за хора, които обичат жи-
вотните и са готови за по-продъл-
жително обучение, което продължава 
в доста тясна кариерна пътека, коя-
то обаче върви със сравнително до-
бро заплащане. Според различни сай-
тове за възнагражденията при 
различните професии, ветеринарни-
те лекари печелят средно между 50 и 
80 хиляди долара годишно. 

Ако се чудите дали ветеринарна-
та медицина е специалност за вас, 
то добър вариант е да започнете с 
доброволческа помощ във ветери-
нарна клиника, приют за животни 
или организация на природозащитни-
ци през лятната ваканция. Бързо ще 
разберете, вероятно и с помощта на 
професионалистите там, дали това 
е, което искате да правите в бъде-
ще.

материал на Ивайло Ганчев
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 Д-р Първанов, разкажете ни как 
се насочихте към специалността 
Ветеринарна медицина, това 
детската ви мечта ли беше?

Да, това беше една от детските 
ми мечти, която успях да осъщест-
вя.

Къде завършихте, как премина 
обучението ви? Кои бяха най-
трудните и най-приятните 
моменти по време на следването?

Завършил съм факултет по вете-
ринарна медицина към лесотехниче-
ския университет. Обучението беше 
много напрегнато, защото всеки се-
местър имахме много изпити, а 
също така и по време на семестри-
те трябваше ежедневно да се под-
готвяме за практическите часове. 
Това бяха наи-трудните неща, но за-
едно с тях имаше и много приятни 
неща, като във всеки студентски 
живот. един от много приятните 
мигове беше връчването на дипло-
мите.

Как се случи вашата реализация 
като ветеринарен лекар, какви 
трудности срещнахте?

след като завърших, работих  2 
год. във ветеринарен кабинет, кой-

Ветеринарен лекар е една от най-
хубавите професии, но е свързана 
с големи отговорности

д-р Николай Първанов:

то беше много лошо оборудван. Раз-
брах, че на това място няма да мога 
де се развивам като лекар и реших 
да направя моя собствена ветери-
нарна клиника, олицетворяваща мое-
то виждане за правилния начин, по 
който трябва да се работи и със съ-
ответното оборудване. по отноше-
ние на трудностите, те са много, 
но винаги най-големият проблем е 
сформирането на екип от добри спе-
циалисти, а в България те са много 
малко.

Има ли недостиг или повече от 
необходимото ветеринарни 
доктори в България?

От двата университета, в софия 
и стара Загора, ежегодно излизат 
по 100-150 млади ветеринарни лека-
ри. Това е огромна бройка за малка 
страна като България. От друга 
страна много малко от тези лекари 
имат необходимите знания, за да мо-
гат да практикуват самостоятел-
но. с други думи, качеството на об-
разованието е под необходимото 
ниво за една толкова отговорна про-
фесия.

Какви са предизвикателствата на 
професията?

Най-голямото предизвикателство 
е да успееш да разбереш от какво 
страда пациентът, при положение 
че той не може да говори с теб и да 
обясни от какво се оплаква.

Как се обучавате за 
нововъведенията във 
ветеринарната медицина? 
Обменяте ли опит с колеги от 
България или чужбина?

За нововъведенията се обучаваме 
главно от западната литература и 
от български и чуждестранни кон-
греси. Там имаме възможност да об-
меним опит с колеги.

Имате ли информация за 
обучението по ветринарна 
медицина в университети в 
Европа или САЩ? Ако да, как 
протича обучението там и какви 
са основните разлики от това в 
България?

Информацията, която имам, не е 
много подробна, но в чужбина обуче-
нието е по-продължително и с много 
по-добра практическа подготовка.

Какво бихте посъветвали 
младите хора, които тръгват по 
вашия път?

За мен това е една от най-хубави-
те професии, но е свързана с големи 
отговорности. Бих посъветвал бъ-
дещите колеги да не се отказват 
от тази си мечта и да не се спират 
пред трудностите, с които е веро-
ятно да се сблъскат, защото удо-
влетворението от това да спасиш 
едно животинче е голямо.

интервю на Десислава пенчева

д-р Николай Първанов, управител на 
Ветеринарна клиника „101 любимци” 

специалност на фокус



advertorial

34|ОБРАЗОВАНИе И спецИАлИЗАцИя В чужБИНА

International Business & 
Management Studies в Холандия

Какви бяха изискванията при 
кандидатстването Ви и каква 
беше процедурата? Колко време Ви 
отне всичко? 
Нужни бяха следните неща:
 • академична справка на 
оценките от училище от 
9-ти,10-ти,11-ти клас

 • препоръка
 • сертификат CAE / CPE / IELTS
 • диплома за завършено 
средно образование.

Използвах фирма, която обработ-
ваше документите ми и осъществя-
ваше контакт с университета. Ди-
пломата, както и актът за раждане 
трябваше да се преведат и легали-
зират, което отне време и финансо-
ви средства, но като цяло фирмата 
движеше нещата с нелошо темпо. 
приключих всичко за около месец и 
половина.

За кой сертификат се 
подготвяхте в BRITANICA? 
Кое от наученото Ви беше най-
полезно?

Визитка
Борислав Георгиев
Завършва  133 СОУ „А.С. Пушкин”, 
София, България. В момента учи 
IBMS (International Business & 
Management Studies) в Холандия, 
Utrecht University of Applied Sciences. 
Притежава английски езиков серти-
фикат CAE (Certificate in Advanced 
English).

подготвях се за сертификат CAE 
(Certificate in Advanced English). пре-
подавател ми беше мис елена. Опре-
делено в процеса на работа осъзнах, 
че методите, по които се подгот-
вяхме за сертификатите в 
BRITANICA, са много подходящи и по-
лезни за справяне и със сегашните 
изпити. Имах готова стратегия 
откъде и как да започна с всичко.

От друга страна, преди да замина 
не бях говорил активно английски 
от поне година и половина и първи-
те дни ми бяха особено тежки, от-
към набор на думи и нормален изказ. 
после всичко си дойде на мястото. 
с практиката всичко се постига! 

Платено ли е обучението, ако да – 
каква е месечната такса?
Обучението ми в Utrecht University of 
Applied Sciences е платено, за една 
година се заплащат 1 751 евро. 
стипендии не се дават заради 
ниската годишна такса.

Защо избрахте да учите в 
Холандия?
Защото животът и обучението в 
холандия са на доста високо ниво, 
таксите са сравнително приемливи 
и все пак живееш в страна, различ-
на от Англия, в която всеки втори 
човек, независимо млад или възрас-
тен, разбира и говори английски.

Какви бяха първите Ви 
впечатления от държавата и 
университета, в който учите? 

Доста сериозни впечатления се 
породиха още със стъпването на ле-
тището в Амстердам. Внушително 
и респектиращо! Както и самият 
град и като цяло холандия. универси-
тетът има прекрасна материална 
база. Кампусът не може да се срав-
нява с българските университети. 
Всичко е едно ниво нагоре. приспо-
собяването не беше проблем. От 
университета те предразполагат 
достатъчно много, за да не се 
чувстваш изолиран и веднага се на-
мира някоя сродна душа. Но първите 

КуРсИсТ НА BRITANICA спОДеля сВОя ОпИТ ОТ КАНДИДАТсТВАНеТО сИ  
В UTRECHT UNIVERSITy OF APPLIED SCIENCES

дни на чуждо място винаги са труд-
ни за всеки! 

Какъв е студентският живот 
там?

В никакъв случай лесен. Но пък е 
сладък и след време съм сигурен, че 
ще се окаже незабравим, какъвто и 
трябва да бъде. сравнение с Бълга-
рия не бих искал да правя, но тук как-
то се учи много, отделя се обаче и 
време за почивка и партита. Вакан-
циите са сравнително често, а ако 
се търси място за забавление - цен-
търът е пълен с пъбове, ресторан-
ти и дискотеки. Българските съби-
рания са ежедневие. 

създадох нови приятелства лесно. 
Има много хора от различни нацио-
налности, а и българското съсловие 
не е малко. стига да си комуникати-
вен и да не се притесняваш, запоз-
нанствата изобилстват. В момента 
живея в общежитие, което не е 
свързано пряко с университета. спо-
делям стая с още един човек и усло-
вията са сравнително приемливи, но 
втора година няма да остана тук 
със сигурност. 

На месец за храна биха могли и 100 
евро да стигат, ако се налагат оп-
ределени ограничения. студентите 
могат да работят по 40 часа на ме-
сец, но работата се явява най-сери-
озният проблем тук. Или по-скоро на-
мирането ...

Какъв съвет бихте дали на 
курсистите на BRITANICA, които 
тепърва ще кандидатстват в 
университети зад граница?
Да не се страхуват от предпри-
емането на действия и да гонят 
мечтите си! В днешно време 
животът зад граница е труден, но 
е единствената предпоставка за 
реализация. Да вярват във възмож-
ностите си и ако заминат да не 
забравят нито за момент откъде 
са тръгнали!

УСПЕХ на всички!
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Контакти:
BRITANICA Cambridge ESOL  

Examination Centre BG 008
адрес: ул. 6 Септември №7

тел.: 02 466 65 55
e-mail: exams@britanica-edu.org 

www.britanica-edu.org

CAe (Certificate in Advanced english)
сертификатът CAE има изключително широко прило-

жение при кандидатстването в университети по света. 
Над 2 800 са организациите, които изискват CAE от кан-
дидати за обучение или работа.

За разлика от голяма част от езиковите сертификати, 
сертификатът CAE няма срок на давност и практически 
важи за цял живот. Това означава, че веднъж получили 
този сертификат, няма да ви се налага да го подновява-
те през определен период от време.

сертификатът сАе дава предимство и при кандидат-
стване за висши учебни заведения във Великобритания 
чрез единната система UCAS. 

Необходимият бал за прием през UCAS се измерва чрез 
точки, наречени UCAS Tariff Points. при придобиване на 
сертификат сАе с оценка "А", кандидатите получават до-
пълнително 70 точки към кандидатурата си, което е зна-
чителен брой, като се има предвид, че обикновено бало-
вете варират от около 250 до 500 точки.

Предстоящи изпитни сесии на BRITANICA Cambridge 
eSOL examination Centre  BG008

CAMbrIdge	eSOL Сертификат Период	за	регистрация Дата	на	изпита

Upper Main suite

CAE 1-22 март 11 май (събота)

FCE 1-22 март 11 май (събота)

Business Exams

BEC Higher 1-19 април 4 юни (вторник)

BEC Vantage 1-19 април 6 юни (четвъртък)

Upper Main suite

CPE 18 март – 5 април 13 юни (четвъртък)

CAE 18 март – 5 април 12 юни (сряда)

FCE 18 март – 5 април 8 юни (събота)

Lower Main suite

PET for Schools 1-19 април 15 юни (събота)

KET for Schools 1-19 април 15 юни (събота)

Като регистриран център на UCAS, BRITANICA не само 
придвижва апликациите на кандидатите за висше образо-
вание, но и помага на всеки от тях да избере най-подходя-
щите за него специалност и университет. UCAS е ан-
глийска централизирана система, през която подават 
документи за прием всички кандидати за получаване на 
висше образование в Англия.
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следдипломно обучение

„стойността на полученото като 
културен и социален опит в япония 
отива далеч отвъд професионалната 
ми реализация”

Любо, какво си завършил у нас 
и как реши да специализираш в 
Япония?

Тук учих Право в СУ „Св. Климент 
Охридски”, а после специализирах Ев-
ропейско търговско право в Холан-
дия. В България започнах работа 
като адвокат в адвокатска кантора 
„Джингов, Гугински, Кючуков и Велич-
ков“, а малко след това дойде време 
за задължителната военна служба. 
Към края на казармата получих обаж-
дане от познати, от които разбрах 
за възможност за посещение на Япо-
ния. 

Това беше по програма за млади 
лидери, организирана от външното 
министерство на Япония, в която из-
бираха по няколко човека от държа-
вите в Източна Европа. Посещение-
то беше предвидено за около две 
седмици, с посещения на държавни 
институции, срещи с дипломати и 
представители на бизнеса, лекции 
от видни провесори, опознаване на 
кулурни и исторически забележител-
ности. Участвах в конкурса, спече-
лих го и бях част от група, която по-

сети страната. По време на престоя 
си там бях изключително впечатлен. 
Когато се върнах, от Посолството 
на Япония ни изпратиха информация 
за специализации там. 

Всичко като подробности беше 
достъпно на сайта на Международна 
фондация „Св. Св. Кирил и Методий”. 
Взех решение и пролетта на 2004 г. 
кандидатствах за специализацията.

Каква е процедурата?
На сайта на Фондацията могат 

да се видят всички изисквания. В 
общи линии е нужна завършена уни-
верситетска степен, която да от-
говаря на темата за специализация, 
за която кандидатстват, успех над 
4:00, отлично владеене на английски 
език и желание да се изучава японски 
език. Владеенето на английски се до-
казва с тест, който е част от кон-
курса, на който се отсяват може би 
50% от кандидатите. Когато канди-
датствах имаше тест и върху 12 
гимназиални предмета, но сега това 
е отпаднало. 

любослав любенов:

любослав любенов
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Тези, които успешно са издържали теста по англий-
ски, представят предложение за специализацията, тоест 
– какво ще правят в Япония, ако спечелят стипендия, как-
ви са интересите им и върху какво ще насочат изследова-
телските си усилия. Обикновено това предложение е про-
ект за научно изследване според интересите на човека. В 
моя случай темата беше „Проектно финансиране”.  По-
следният етап беше интервю, до което досигнахме 15 чо-
века. То беше пред представители на японското посол-
ството и такива от наши институции - от 
министерствата на външните работи и образованието. 
На интервюто трябва да аргументираш проекта и ползи-
те от него за двете държави.  

Какво следва, когато и интервюто премине добре?
Тогава човек трябва да си намери университет в Япо-

ния, в който да направи съответната специализация, на-
учен ръководител и да получи от висшето училище писмо 
за прием. Кандидастването в университета е отделна 
процедура. Специализацията в случая не е магистърска 
или докторска програма, а период от година и половина 
или две години на научна работа и изследвания в съот-
ветната област на интерес, от които първите 6 месеца 
са за задължителни курсове по японски език. Ако замина-
лият специализант убеди научния ръководител в потен-
циала на това, което разработва, то стипендията може 
да бъде удължена и с подкрепата му специализацията 
може да продължи под формата на магистърска или док-
торска програма в съответния университет с облекчени 
условия за прием, тъй като условията за прием на чуждес-
транни специализанти са различни от общите условия за 
прием на студенти.

Това, че се заминава за специализация без завършване 
с образователна степен, облъсква някои кандидати, но 
всъщност си е възможност - няма го задължаващият мо-
мент да се покрие образоваелна степен и специализан-
тът има единствения ангажимент да се занимава с из-
следователската си работа, както и да изкара 6-месечен 
курс по японски език, въпреки че специализацията в много 
от случаите може и да е изцяло на английски. Изучаване-
то на японския е много полезно, тъй като нивото на вла-
деене на английски език на повечето японци е доста ни-
ско. Японският език е необходим за справяне с 
ежедневното общуване. Пълноценното използване на 
този 6-месечен курс е достатъчно за овладяване на едно 
базисно ниво на разговорния японски, достатъчно за про-
веждането на по-простички разговори.   

Някои от специализантите не си губят времето и още 
през този период за адапация и опознаване на езика вли-
зат в контакт с научния ръководител и след завършване 
на курса по японски направо започват обучение в магис-
търска или докторска програма. Имаше, за съжаление, и 
хора, които прекъсваха специализацията, решаваха, че в 
своята област няма какво да научат в Япония или пък, че 
в САЩ, Великобритания или другаде биха получили по-под-
ходящо обучение. Това може и да е така за хора, които 
търсят практични, универсално приложими знания в опре-
делени области и не планират да останат трайно свърза-
ни с Япония. Така например, за обучение по право или ико-
номика следва да се има предвид, че в Япония моделът на 
правене на бизнес е специфичен, такива са и компаниите, 
и обучението в съответните академични програми. За 
тези, които опознаят спецификите и искат да останат 

трайно свърза-
ни с Япония, японски компании, 

университети или други организации това се превръща в 
предимство. За останалите – може и да не си струва да 
отделят 6 месеца за учене на японски и да се опитват да 
преминат от специализация към магистърска или док-
торска програма в Япония.

В кой университет протече специализацията ти и 
какъв беше размерът на стипендията?

Имах щастието да получа писмо за прием от Универ-
ситета в Киото (Kyoto University), а той и Университета 
на Токио (University of Tokyo) са двете най-добри висши 
училища в страната и имат съперничество подобно на 
това между Оксфорд и Кеймбридж. Научният ми ръководи-
тел също беше известно име в академичните среди. В кой 
университет и на какъв научен ръководител ще попадне 
кандидатът зависи изцяло от него. Трябва да се намери 
начин за влизане в контакт с преподавателя, например по 
повод негови публикации, със заявен интерес към научна-
та му работа, чрез социални мрежи като Линктин и т.н., 
след което той ще ви покани в университета, ако бъде 
заинтригуван и убеден в мотивацията ви. От една стра-
на преподавателите имат интерес да ви поканят, защо-

следдипломно обучение
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то получават част от стипендията, 
а от друга – гледат да не поемат ан-
гажименти, които ще попречат на на-
учната им работа. Начинът все 
пак е да привлечете внимание-
то им и да ви поканят, за-
щото получаването на 
писмо за приемане от 
елитен японски универ-
ситет чрез стан-
дартни писма до ад-
министрацията на 
университета е поч-
ти невъзможно. До-
колкото знам, през 
последните години 
японското министер-
ство на образованието 
съшо оказва съдействие 
на кандинатите, премина-
ли успешно всички етапи от 
конкурса в България, да си на-
мерят подходящ университет за 
специализацията в Япония.  

Стипендията ми по онова време 
беше 175 000 йени, което беше около 
1 750 щатски долара на месец. Отдел-
но бяха включени пътните разходи и 
таксите за университета, застра-
ховка и не понмя още какво. Имаше 
осигурено и общежитие за 6 месеца – 
достатъчно време да се завърши кур-
са по японски и да се ориентира човек 
къде е попаднал. 

Условията бяха изключително до-
бри. В момента стипендията е леко 
намалена – на 150 000 йени, но въпреки 
това тази сума е достатъчна за по-
криване на месечните разходи почти 
навсякъде в Япония, с известна услов-
ност за Токио, където стандартът на 
живот е най-висок. От друга страна, 
идващите на специализация са инте-
лигентни хора с добър английски език, 
което им позволява да преподават 
езика почасово, а за това възмож-
ностите са направо неограничени, 
тъй като много японци учат англий-
ски цял живот и никога не го научават 
достатъчно добре. Накратко, финан-
сирането на престоя не е проблем. 
Доста студенти се обзавеждат до-
бре с техника, пътуват в сраната и 
цяла Азия и дори успяват да финанси-
рат явяването си на тестове за меж-
дународно признати професионални 
сертификати, които да им отворят 
врати за професионална реализация и 
в други страни след завършването.

Имаше ли други българи в университета и какво друго ти направи 
впечаление в академичен план?

Да, имаше други българи и то такива с много добър японски, 
което им позволяваше да бъдат част от японските про-

грами. За тези, които не знаят езика, възможностите 
са ограничени – има малко програми за чуждестран-

ни студенти, малко са и преподавателите, които 
владеят английски, и които имат международен 
опит като преподаватели. Библиотеките, оба-
че, са много богати на заглавия, има непрес-
танен обмен между тях, което прави възмож-
но намирането на всичко, което е нужно за 
обучението като учебници и литература, 
включително и на английски.

Ти си направил интересен преход от право 
към икономика, как се случи това?

Така е, а това е голямо изключение. Не прос-
то да продължиш стипендията към магистрату-

ра, но и тя да е в различна област. При мен специали-
зацията беше върху тема, която има както правен, 

така и чисто бизнес аспект. В края на специализацията ус-
пях да аргументирам пред научния си ръководител и пред бъдещия 

ми такъв от икономическия факултет защо в тази тема е нужно да се раз-
гледат по-обстойно бизнес аспектите. 

Това бе прието и от двамата преподаватели, а в такъв случай какво дру-
го му остава на министерството като база за преценка дали да продължи 
стипендията за получаването на образователна степен, дори в различна ака-
демична област? Така че завърших и магистраура по Съвременна икономика и 
бизнес администрация.

Какво няма да знаят желаещите да специализират в Япония преди да 
тръгнат и ще научат там?

Много са нещата, но ако кандидатурата е успешна от Международна фон-
дация „Св. Св. Кирил и Методий” (http://www.cmfnd.org), която провежда конкур-
са, могат да ги свържат с българи, учещи в Япония или живеещи там, от които 
те могат да разберат доста, но все пак ето какво лично мен ме изуми – пове-
чето хора, включително в елитните университети, не знаят английски. Масо-
во. Примерно, влизам в Kyoto University – елитен университет, особено за ес-
тествени науки, пълен със страхотни специалисти – отивам до гишето за 
информация на входа на университета, на което с големи букви пише 
„INFORMATION CENTRE” на английски език, обръщам се на същия език с въпрос 
и когато ми оговарят с: „Eто-о-о?” – разбирам, че съм загубен в превода.

Как се развиват нещата професионално при теб? Престоят в Япония 
помага ли?

Донякъде, да. В момента се занимавам с проектно финансиране откъм 
правната му страна, защото отново работя в адвокатска кантора, същата, 
в която работех преди да замина в Япония. Имаме международни клиенти, ра-
ботя по интересни международни проекти. 

Сега мога да гледам на проектите с по-широк поглед и да не съм ограни-
чен в чисто правните им измерения. Познанията ми по икономика ми помагат 
и в конкурентното право, където част от анализите са по-скоро икономиче-
ски. Като цяло, наученото в Япония ми е полезно в много отношения, а стой-
ността на полученото като културен и социален опит отива далеч отвъд 
професионалната ми реализация.

интервю на Ивайло Ганчев

следдипломно обучение
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обучение в холандия

обучение за магистърска 
степен в Холандия

Холандия	определено	се	
харесва	на	български-
те	кандидат-студен-
ти.	Според	различни	

данни,	в	Холандия	за	различни	
образователни	степени	учат	
около	1	500	българи.	Напоследък	
страната	на	лалетата	става	
предпочитана	дестинация	и	
за	кандидат-студентите	от	
Великобритания	заради	доброто	
качество	на	обучение	при	доста	
по-ниски	такси.	Какво	всъщност	
да	очаквате,	ако	решите	да	тър-
сите	магистратура	в	Холандия?

ТАКСИТЕ
Обучението е платено. Магис-

търските програми в холандските 
висши училища най-често са около 
1 700 евро на година, а като цяло се 
движат в рамките на 1 200 – 20 000 
евро. Най-високите суми, естестве-
но, се отнасят за единични програми 
в частните висши училища и то най-
вече за традиционно скъпи програми 
като МВА или такива в облатта на 
медицината, денталната медицина 
и правото. 

ПРоДЪЛжИТЕЛНоСТ НА оБУ-
чЕНИЕТо И ПРЕДЛАгАНИТЕ 
СТЕПЕНИ

Стандартната магитърска про-
грама в Холандия е с продължител-
ност от 1 или 2 години, много рядко 
се срещат 3 или 4-годишни програ-
ми, те са изключение от общата 
картина.  

Минималната продължителност 
на магистърска програма е 1 година 
(60 кредита). Ето какви са образова-
телните степени, предлагани от 
университетите с изследователски 
профил и тези за приложни науки:
 • Master of Arts (MA)
 • Master of Science (MSc)  
 • Master (M)

ИЗБоРЪТ
Програмите в холандските вис-

ши училища са международно призна-
ти и покриват висок стандарт на 
обучение. В миналогодишната класа-
ция Times Higher Education World 
University Rankings 12 холандски уни-
верситета са в топ 200, това са: 
Utrecht (67-ми), Wageningen University 

(70-ти), Erasmus University Rotterdam 
(72-ри), Delft University of Technology 
(77), University of Amsterdam (83), 
University of Groningen (89), Eindhoven 
University of Technology (114), 
Maastricht University (115), Radboud 
University Nijmegen (127), VU University 
Amsterdam (140) и University of Twente 
(187). В топ 100 обикновено традици-
онно намират място 4-5 холандски 
университета, което потвърждава 
класата на холандското висше обра-
зование.

Магистърските програми на ан-
глийски език в холандските образо-
вателни институции са около 1 000, 
включително МВА програмите. Хо-
ландия е сред държавите, които 
предлагат най-много международни 
програми с обучение на английски 
език.

Когато избирате университет 
за магистърската си програма, 
трябва да знаете, че те са основно 2 
типа: изследователски университе-
ти и университети по приложни нау-
ки. В първите можете да запишете 
програма с предимно изследовател-
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то не ми е струвал много пари. Изис-
кваше се преведена и легализирана 
диплома близка до специалността, 
за която се кандидатства, заедно с 
притурката с оценките (кандидат-
стването може да стане и с акаде-
мична справка за тези, които са 
4-ти курс), успех най-малко 4.2 (моят 
е отличен), сертификат по език 
(приеха ме с Cambridge Proficiency), 
знания по математика и статисти-
ка, както и компютърни умения. Сер-
тификатът по език може да е IELTS, 
TOEFL или FCE, CAE, CPE Cambridge, 
като за социални науки се изисква 
малко по-високо владеене на езика. 
Знанията по математика и статис-
тика се установяват например с 
това дали сте имали подобен курс в 
бакалавърската си степен.

Много бързо след подаването на 
документите си получих отговор, че 
съм приета. Веднага си платих так-
сата за учебната година, заявих же-
лание за стая в общежитие (която 
се гарантира на международни сту-
денти и варира от 250 до 350 евро на 
месец)...”

СРоКоВЕ ЗА КАНДИДАТСТВА-
НЕ И УчЕБЕН ПРоцЕС

Обучението в магистърските 
програми обикновено започва в нача-
лото на всеки семестър, т.е. на 1-ви 
септември (най-често) или 1-ви фев-
руари. Крайният срок за подаване на 
документи обикновено е до 1-ви ап-
рил или съответно 1-ви септември.  
През лятото, юни-юли, кандидатът 
вече е получил потвърждение или от-
каз за прием в магистърската про-
грама.

За преподаването в холандските 
университети са характерни след-
ните неща: интерактивен подход, 
работа в екип, практическа насоче-
ност и всичко това с обучение, фоку-
сирано върху студента. Обучавали-
те се там са единодушни, че 
балансът между теория и практика 
е много добър, работи се по казуси и 
проблемите се разглеждат в широк 
спектър от теоретични подходи и 
практическа приложимост.  

Оценяването е по 10-степенна 
скала, при която 1 е минимална оцен-
ка, а 10 – отличен. Оценки 1-3 и 10 се 
поставят много рядко.

ски и теоретичен профил в широк 
спектър от академични области, а 
във вторите – практически фокуси-
рани програми в областта на изку-
ствата и науките. В Холандия има 
лимит на свободните места в някои 
магистърски програми.

Като извод и обобщение може да 
кажем, че Холандия е отлично място 
за специализация с магистърска 
степен, ако търсите обучение на ан-
глийски в престижен университет и 
на добра цена. 

На сайта www.studyfinder.nl може-
те да намерите всички програми, 
които се предлагат от холандските 
висши училища по критерии като 
профил на висшето училище, търсе-
на образователна степен и локация в 
Холандия. Всяка от програмите е 
представена подробно с информация 
за висшето училище, език на препо-
даване, продължителност, условия 
за прием, такса и контактна инфор-
мация.

УСЛоВИя ЗА ПРИЕМ
Всеки университет и всяка про-

грама може да има свои специфични 
изисквания освен основното, което е 
задължително за прием във всяка ма-
гистърска програма, а именно – на-
личието на призната в Холандия ди-
плома за висше образование с 
бакалавърска степен. Оттук насет-
не, от сайта www.studyinholland.nl 

можете да проучите условията за 
прием във всяка програма, във всеки 
университет в Холандия. Подаване-
то на документи става директно в 
избраната институция.

Ако ще изучавате програма на 
холандски език можете да минете 
подготвителна година или езиков 
курс. Езиковите курсове се провеж-
дат в няколко от университетите 
за нива начинаещ, средно ниво и на-
преднал, като таксите варират от 
250 до 2 500 евро, с възможност за 
отстъпки.

Ако ще изучавате програма на 
английски език, холандските висши 
училища признават и трите най-по-
пулярни езикови сертификата – 
IELTS, TOEFL и сертификатите на 
Cambridge ESOL. Както вече стана 
дума, проверяването на изисквания-
та за конкретната програма е за-
дължително, за да избегнете недо-
разумения, но имайте предвид, че 
обикновено за прием в магистърски 
програми нивата на владеене на ан-
глийски трябва да са както следва: 
IELTS - 6-6.5, TOEFL iBT – 90 точки и 
САЕ оценка А.

Ето как Инна Иванова описа на 
страниците на списанието канди-
датстването си в магистърска про-
грама:

„Подаването на документите се 
оказа много бърз и лесен процес, кой-
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ВАРИАНТИ ЗА СТИПЕНДИИ
Холандските университети от-

пускат стипендии за магистърски 
програми. На сайта www.nuffic.nl има 
база данни с възможните стипендии 
в холандски висши училища, както и 
тези администрирани от Netherlands 
Organization for International 
Cooperation in Higher Education (Nuffic). 
Стипендиите за магистърски про-
грами са насочени предимно към сту-
денти от държави извън ЕС, което 
означава, че по-скоро трябва да сте 
подготвени да учите без стипендия. 

РАЗХоДИ И СТУДЕНТСКИ  
жИВоТ

Ето какво споделя по въпроса 
Елена Статева:

„Студентският живот в Холан-
дия е разнообразен и динамичен, как-
то и особено здравословен поради 
ежедневната употреба на велосипе-
да като средство за придвижване. 
Съществуват редица (международ-
ни) младежки организации, които ор-
ганизират дейности със социална, 

екологична, образователна или чис-
то занимателна цел. 

Наймеген, в частност, предлага 
приятни кафенета и заведения за 
среща с приятели, където предпочи-
таната напитка е бирата. Клубната 
сцена не е особено развита, но зато-
ва пък градът е домакин на множе-
ство фестивали и концерти. Що се 
отнася до студентските разходи, 
таксите за едногодишна магистра-
тура в Радбауд университет възли-
зат на около 1 700 евро, месечният 
наем за стая в студентско общежи-
тие варира между 250 и 400 евро, а 
месечната издръжка за храна, учеб-
ни материали, транспорт и други 
може да бъде сведена до 200-250 
евро.

Холандия е отворена за чуждес-
транни студенти страна, универси-
тетите по правило имат много та-
кива от всички краища на света. 
Най-много са те от Германия, Китай, 
Белгия, Испания и Франция.

КоИ УНИВРЕСИТЕТИ МогАТ 
ДА СА ЗА ВАС

Магистърски програми в облас-
тите естествени науки, социални 
науки, бизнес науки, право, медицина 
можете да намерите в: Utrecht 
University, University of Amsterdam, 
Leiden University, Erasmus University of 
Rotterdam, Maastricht University.

Ако се интересувате от магис-
тратури в инженерните науки и тех-
нологиите, търсете в Utrecht 
University, Leiden University, Eindhoven 
University of Technology, University of 
Twente, Delft University of Technology. 
Tilburg University е известен като от-
лично място за образование по право 
и бизнес науки.

материал на Ивайло Ганчев

обучение в холандия
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една	от	основните	разли-
ки		при	кандидатстване	
в		западни	и	български		
университети	е	липсата	

на	непосредствен	приемен	изпит	
в	повечето	чуждестранни	висши	
училища.	За	сметка	на	това,	мно-
го	от	тях	биха	искали	лично	да	се	
запознаят	с	бъдещите	студенти	
и	за	това	вероятно	ще	ви	пока-
нят	на	интервюта.

В първия момент мисълта за 
предстоящо интервю е повече от 
плашеща – ще трябва да говорите с 
хора, от които пряко зависи бъдеще-
то ви, на език, който не ви е роден… 
Сякаш това не е достатъчно, а тези 
хора ще са специалисти в областта, 
в която искате да се развивате, а и 
най-вероятно ще знаят повече от 
вас. Какво да направите, за да оста-
вите добро впечатление и да увели-
чите шансовете си за прием в жела-
ния университет?

Разбира се, интервютата сами 
по себе си много се различават в за-
висимост от специалността и уни-
верситета, за който кандидатства-
те. Интервюто може да е само 
кратък разговор относно постиже-
нията ви; може да наподобява устен 
изпит с различни въпроси по специал-
ността, а може дори да протече в 
продължение на няколко дни и да 
включва различни практически уп-
ражнения. Изключително важно е да 
проверите какъв точно ще е форма-
тът на интервюто и да се подготви-
те добре. Обикновено кандидатите 
получават писмо с инструкции и гра-
фик за провеждане на интервюто. 

интервюто – 
възможност да изберете 
правилния университет

Ако и след като прочетете това писмо останат още въпроси, не се страху-
вайте да ги зададете. Така ще покажете, че наистина се интересувате от 
специалността и университета.

Има някои универсални съвети, които могат да се приложат при всяко 
едно интервю. 
 • Не закъснявайте - предвидете всякакви възможни закъс-
нения и даже невъзможните! Нищо няма да създаде по-ло-
шо първо впечатление от едно 20-минутно закъснение. 

 • Облечете се подходящо - риза и сако са добро решение и за двата пола. 
Ако все пак не сте сигурни какво точно да изберете, помнете, че винаги 
е по-добре да изберете по-официален вариант, отколкото по-спортен.

 • Внимавайте за езика на тялото! Това е цяла наука, в която не е необ-
ходимо да навлизате, но все пак има няколко основни правила -  под-
държайте зрителен контакт, но без да се втренчвате в събеседни-
ците си. Не кръстосвайте ръцете пред гърдите си, защото това 
е знак, че се затваряте и не искате да допуснете другия до вас. 
А вашата цел е точно обратната – да позволите на интервюира-
щия да ви опознае и да види най-доброто, на което сте способни.

полезно
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 • Бъдете положително настроени – усмихвайте се и не се страху-
вайте, защото това не е изпит за края на срока, а възможност 
да разберете дали този университет е подходящ за вас. След 
разговор с професорите, които ще ви преподават, със сигур-
ност ще имате по-добра представа за атмосферата в универ-
ситета, специалността и за това дали това е вашето място.

 • Бъдете подготвени – дори и интервюто да не предпо-
лага теоретични въпроси,  уверете се, че знаете как-
во се случва във вашата сфера в момента, както и 
подробности за курса, за който кандидатствате. В по-
вечето случаи сайтовете на университета предоста-
вят обстойна информация - прочетете я внимателно. 

 • Задължително пригответе въпроси, които да зададе-
те. Така ще покажете, че наистина се интересувате 
от  университета и от курса. Попитайте с какви фирми 
и организации си партнират. Колко процента от завърш-
ващите намират работа? На какво се дължи това? 

 • Не лъжете! Е, освен ако не сте много добри в това... Но дори и 
тогава помнете, че честността е най-добрата политика! Няма 
защо да изкривявате истината - със сигурност има много неща, 
в които сте много добри и едва ли броят на книгите, които сте 
прочели в последния месец, например, чак толкова ще впечат-
ли някого, колкото истинският интерес към дадена област. 

какво търсят?

За да може да се представите по най-добрия начин, трябва да 
знаете какво точно търсят интервюиращите. В повечето универ-
ситети интервютата се провеждат от професори по специал-
ността. Те могат най-добре да оценят възможностите на кандида-
тите в конкретната сфера.

Важно е да знаете какво ще очакват от вас на интервюто, за 
да може да им го покажете. Тук отново на помощ идва описанието 
на специалността в сайта на университета. Често там са изброе-
ни конкретните качества, които са необходими, за да се справите 
успешно със специалността. Бъдете готови да докажете, че ги 
имате. Как става това ли? 

Много често търсено качество е например умението за работа 
в екип. Когато ви помолят да кажете нещо повече за себе си, изре-
чението „Много обичам да работя в екип”, няма да е толкова впе-
чатляващо, ако не е подкрепено с доказателство: „Още от волей-
болния отбор в началното училище, се научих да работя в екип. 
По-късно развих тези умения с участия при подготовката на раз-
лични училищни концерти и тържества.”

Освен това интервюиращите ще очакват да сте мотивирани и 
ентусиазирани точно за този курс и за техния университет. Поня-
кога за едно място в университет се конкурират десетки кандида-
ти, ако не покажете, че наистина искате да учите там, със сигур-
ност ще паднете много ниско в класациите, независимо от 
успехите ви. Кандидат, мотивиран да учи точно в този универси-
тет, ще допринесе много повече за университетския живот от ня-
кой, за който той е само опция. 

Веселина Янева, която учи в университета в Тилбург, Холандия, 
разказва, че по време на интервюто са я питали за предишното об-
разование и защо иска да учи точно в този университет; какво я 
мотивира.
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полезно

организационната 
страна на нещата

По-големи университети, с пове-
че кандидати от  България и финан-
сова възможност да си го позволят, 
организират интервюта в страна-
та. Това със сигурност е голямо фи-
нансово облекчение за кандидатите. 

От друга страна, възможността 
да разгледате университета, в кой-
то ще прекарате следващите 3-4 
години от живота си, е прекрасна, но 
ако не може да си позволите пътува-
нето, поискайте помощ от универ-
ситета. Някои поемат разноските 
по настаняването или храната. В 
моя случай ми предложиха да прове-
дем интервюто по скайп. Да, не ус-
пях да видя университета предвари-
телно, но дори и така придобих добра 
представа за него и ми беше по-лес-
но да взема решението си.

Независимо от вида и мястото 
на интервюто, е важно да запазите 
самообладание и да не позволите 
стреса да взима превес. Интервюто 
е възможност, а не просто изпит – 
възможност да разберете кое е пра-
вилното място за вас. На това мяс-
то вие не просто ще учите, а и ще 
живеете поне през следващите ня-
колко години. Изключително важно е 
да сте щастливи, защото само така 
ще може да давате най-доброто от 
себе си! 

материал на Юлия Кошаревска

Интервюто беше за Оксфорд за 
т.нар. специалност Експериментал-
на психология, за която аз по онова 
време не знаех подробности, както 
се оказа в последствие. Казаха ми 
около 2 седмици по-рано, като един-
ствените препоръки бяха да се про-
чете информацията в сайта - за ця-
лостното протичане и често 
задавани общи въпроси в началото, 

личният оПит

Анна Коцева

например. Беше ясно, че ще задават 
въпроси, свързани със специалност-
та, но какви точно, оставаше изне-
нада. Аз фактически имах 3 интер-
вюта, като преди едното трябваше 
да прочета една статия, но това 
беше единственото изискване. Ина-
че протекоха добре, по мое мнение. 

Трябваше да разсъждавам по раз-
лични психологически експерименти 
и ми задаваха страшно много въпро-
си, с които целяха да ме предизвикат 

да гледам на 
нещата от 
най-различни 
гледни точки. 
На няколко 

пъти се оплетох до известна степен 
в разсъжденията си, но като цяло 
смятах, че съм се справила. Ако мо-
жех, бих поправила една глупава 
грешка в елементарна задача по ма-
тематика, която направих заради 
притеснение, и като цяло бих била 
по-спокойна, за да звуча по-убеди-
телно. Но не мисля, че бих могла да 
подобря кой знае колко нещата. В 
крайна сметка не ме приеха, защото 
не са харесали начина ми на разсъж-
дение.

разказа Анна Коцева
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advertorial

точното място за обучение 
В ХоланДия - униВерситета  
за Приложни науки Фонтис

казвам	се	Васил	Стои-
менов	и	през	2010	г.	
заминах	за	Холандия,	за	
да	започна	обучение	в	

Университета	за	приложни	науки	
Фонтис.	С	Ина,	която	учи	Бизнес	
мениджмънт,	Адриан	–	Инфор-
мационни	технологии	и	Николай	
–	Електронно	инженерство,		ще	
споделим	своите	опит	и	впечат-
ления	за	обучението	в	него	и	за	
живота	в	Холандия.

 Хората тук са приятелски на-
строени и без значение откъде ид-
ваш - винаги искат да ти помогнат с 
каквото могат. Транспортът е мно-
го добре уреден и освен това можеш 
да отидеш с колелото си навсякъде. 
През почивните дни се организират 
различни мероприятия за забавление. 
Едни от най-важните неща тук са 
атмосферата и предпоставките за 
добра кариера, тъй като Холандия е 
държава с една от най-бързо разви-
ващите се икономики. Айндховен е 
тих и спокоен град, но в същото вре-
ме огромен индустриален център. 
През 2011 г. получи титлата „Най-ум-
ният регион в света“. Удобен е от 
транспортна гледна точка, а лети-
щето е на 20 минути от центъра на 
града. Студентският  живот може 
да е много приятен със студентски-
те партита и над 50-те бара в сър-
цето на града.

Ина, разкажи с няколко думи 
как се чувстваш тук и дали 
очакванията ти съвпадат с 
реалността?

Тук ми харесват благоприятната 
обстановка и това, че всеки ден 
имаш възможността да се сприяте-
ляваш и да срещаш  нови култури и 
традиции. Досега всичко, което съм 
изпитала тук, надгражда положи-
телно моите очаквания. Разнообраз-

ните предмети, които изучавам, подобряват бизнес уменията ми и имаме шан-
са да ги приложим, като реализираме проекти за истински компании. 
Същевременно преподавателите са истински професионалисти в тяхната 
сфера на работа.

Николай, защо избра Холандия и Университета Фонтис?
Възможността да уча Електронно инженерсвто във Фонтис за мен е нещо 

много хубаво и особено ценен опит. Един от най-важните фактори, за да 
избера Холандия и в частност този  университет, е това, че образованието 
тук не е базирано само на теоритични  знания, както е у нас, но също така 
акцентира на практическите умения, които са от съществено значение за 
всеки инженер. Образованието тук ти дава най-доброто като баланс между 
качество и цена.

Адриан, разкажи ни повече за това какво е да учиш Информаци-
онни технологии и как виждаш себе си след завършване?

Висококвалифицираните учители, с които студентите имат лесна комуни-
кация и дискутират всички проблеми за техните проекти и предмети, изигра-
ват огромна роля в процеса на обучение. Чудесната материална база  с компю-
търни зали и лаборатории също допринася за това.

След една успешна година осъзнах, че софтуерното инженерство е това, с 
което бих искал да се занимавам за в бъдеще. Да работя над създаването на 
апликации и в часност програмиране, база данни, клас-диаграми, графичен ин-
терфейс. 

Университета за приложни науки Фонтис се грижи за нашето 
бъдеще

Фонтис е най-големият университет за приложни науки в Холандия и пре-
доставя отлична база и атмосфера за учене. Благодарение на това, че Фонтис 
е партньор с много международни компании, всички завършили имат отлична 
възможност за започване на една успешна кариера.

За повече информация www.fontys.edu	 и ако имате въпроси - просто ми из-
пратете е-мейл на: v.stoimenov@student.fontys.nl.
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консултантът съветва

Един от интересните случаи в ка-
риерното консултиране е с млади 
хора, на които им предстои да избе-
рат каква специалност да кандидат-
стват или запишат, но изпитват ко-
лебания дали ще им бъде интересно, 
дали ще намерят реализация, дали 
след като я завършат все още ще ис-
кат да работят по специалността 
си.

Колебанията често са свързани 
със страха да не направят грешен из-
бор, с липсата на ин-
формация за пазара на 
труда, професиите, 
възможностите за 
реализация, натиск и 
очаквания на семей-
ството, липса на уме-
ния за вземане на ре-
шения. Каквито и да 
са причините е добре 
да имате предвид 
следните няколко 
неща:

1.	 Няма	 грешен	 из-
бор	на	образование		

Каквото и да избе-
рете да учите то ще 
ви даде богата обща 
култура и възмож-
ност да потърсите 
по-задълбочено приз-
ванието си. Универси-
тетите предлагат 
ежегодно разнообраз-
ни кариерни възмож-
ности и услуги за сту-

денти, така че по време на следването 
си да натрупате и практически опит, 
който ще ви помогне да стартирате 
кариерата си по удовлетворяващ за 
вас начин. 

Мислете за следването си като 
инвестиция във вас самите. Много 
по-важно е да вземете най-доброто 
от университета и да дадете всичко 
от себе си по време на следването си, 
отколкото да се чудите дали това е 
„вашата” специалност. 

2.	 Каквото	и	да	учите	или	работи-
те,	рано	или	късно	ще	имате	нужда	
от	промяна

Сигурно сте чували, че хората 
традиционно си сменят работата на 
всеки пет години. На всяко работно 
място ще са необходими нови знания и 
умения, които ще изграждате в хода 
на работата. Вместо да се притесня-
вате дали дипломата ви ще отговаря 
не безбройните възможности за рабо-
та, инвестирайте в развитието на 
умения за търсене на работа, за съз-

Няколко идеи за младите 
хора, които не са сигурни в 
избора си на специалност

от jobtiger.bg
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даване на връзки и контакти, за бързо усвояване и прилагане на 
нова материя.

3.	 Всеки	път	започва	с	първата	крачка
Много студенти работят докато учат. Тук важи максима-

та „залудо работи/ учи, залудо не стой”. Всяка работа ще ви е 
полезна и ще ви научи на нещо. Ще имате възможност да разбе-
рете кои са нещата, които ви мотивират, вдъхновяват, кои ви 
се удават с лекота, към какво са насочени предпочитанията ви. 
Това ще формира и идея какъв тип работа, в какъв тип среда и 
с какъв тип цели искате да си имате работа в бъдеще. Освен 
това чувството, че се справяте сами в живота дава само-
чувствие и носи удовлетворение.

4.	 За	да	си	добър	специалист	в	дадена	област	трябва	да	раз-
бираш	и	от	няколко	други	области	

По възможност се ориентирайте към втора специалност 
или допълнителни курсове, за да разширите сферата си на ком-
петентност и общата си култура. След като стартирате ка-
риерата си ще откриете, че нямате време и сили за учене.

5.	 Спортувайте
За много хора студенството е времето, в което загърбват 

спорта, а това води до тежки последствия в бъдеще. Доказано 
е че хората, които се занимават със спорт са много по-спокой-
ни, целенасочени, постигат по-добри резултати, вземат по-
лесно решения.

6.	 Следете	пазара	на	труда	
Най-малкото, което можете да направите е редовно да сле-

дите сайтовете за работа. В обявите ще намерите информа-
ция за най-често търсените умения и качества на работода-
телите. Така ще можете да се ориентирате и за себе си – къде 
сте, какво можете. 

В сайтовете за работа ще откриете добре структурирани 
отрасли на икономиката, в които можете да намерите реали-
зиция, както и компании, активни на пазара на труда. Повечето 
големи компании имат в собствените си сайтове секция 
„Кариери”, от която можете да се осведомявате редовно за 
нови свободни позиции.

Участвайте във всички форуми за студентски стажове и 
кариера. Това може да окаже много по-голямо влияние върху про-
фесионалното ви развитие, отколкото избора на специалност.

7.	 Професиите	са	взаимносвързани	
Винаги можете да направите професионален завой, защото 

професиите са свързани помежду си чрез уменията и качества-
та, които са нужни на човек, за да ги упражнява успешно.

8.	 Научете	се	да	планирате	и	реализирате	идеите	си
Оказва се трудно човек да си постави обективна и изпълни-

ма цел, с определена стойност за самия него и след това да я 
реализира до край. Едва ли конкурентите ви ще правят изклю-
чение. Ако искате да сте „продаваем” и да избирате работода-
телите си – научете се да го правите.

След всичко казано до тук бихме попитали все още ли вярва-
те, че изборът на специалност е фатален? Ако не – действай-
те! Обратната връзка няма да закъснее.
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lifestyle

Доста	от	най-популярните	лица	в	САЩ	не	са	продължили	с	учене	след	гимназия.	Има	обаче	и	такива,	
които	са	се	пробвали	за	висше	образование.	Някои	успешно,	други	–	не.	Ето	кратък	списък	на	знаме-
нитости	и	техния	досег	с	университетите.

униВерситетите 
на изВестните 

американци

Ексцентричният и скандален ра-
диоводещ Хауърд	Стърн (ако и да не 
ви се вярва) е завършил Комуникации 
в Boston University.

Един от най-богатите хора на 
планетата Уорън	Бъфет е завършил 
University of Nebraska-Lincoln, неспи-
райки да работи, като преди да 
започне обучение в този универси-
тет за кратко се е подвизавал и в 
University of Pennsylvania.

Президентът на САЩ Барак	Оба-
ма е завършил Политически науки в 
Columbia University.

Легендарният водещ Джей	Лено 
има бакалавърска диплома от 
Emerson College.

Джулия	 Робъртс е възпитаник 
на Georgia State University, където е 
учила за ветеринарен лекар.

Сандра	Бълок пък така и не за-
вършва East Carolina University, защо-
то се отдава на актьорската си ка-
риера.

Друга актриса – Рийз	Уидърспу-
ун започва обучение по Английска ли-
тература в престижния Stanford 
University, което така и не завършва.

Мадона е изучавала за кратко 
Модерни танци в University of 
Michigan, но така и не се дипломира.

Брад	Пит остава на една мини-
мална крачка от завършване на Жур-
налистика и реклама в University of 
Missouri.

Комикът Бен	 Стилър учи из-
вестно време в University of California, 
Los Angeles. Подобно на колегите си, 
изброени по-горе, напуска, за да ста-
не световно известна звезда.

Друг комик – Адам	 Сандлър, 
„удържа фронта” и завършва New York 
University. И въпреки това става 
звезда.

Том	 Ханкс, българският зет, 
така и не завършва California State 
University, където изучава театрал-
но изкуство.

Джордж	Клуни е учил в цели два 
университета - Northern Kentucky 
University и University of Cincinnati. 
Твърди се, че е завършил поне еди-
ния, но се носят слухове (пускани от 
самия него), че е изгонен от универ-
ситета поради злоупотреба с алко-
хол и наркотици. Ти да видиш!

Мат	Деймън е завършил Harvard 
University. Засега няма слухове за об-
ратното.

Звездата на световния голф – 
Тайгър	 Уудс, успява да влезе в 
Stanford University, но не и да го завър-
ши, заради кариерата си на професи-
онален състезател по голф, с което 
разочарова баща си, на когото е обе-
щал да завърши висше образование.

източник: www.collegecrunch.org
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обучение в сАЩ

• за великите тайни на България и българите
• за уникални места, които си струва да посетите 
• за екология и природосъобразен начин на живот
• за новостите в науката и технологиите
• за космоса
• за революционните идеи, които ще променят утрешния ден
• за загадки и мистерии
• за невероятните истории, които никой досега не ви е разказвал

Българското 
научнопопулярно списание

Можете да прочетете:

Търсете на 8-и всеки месец!
www.spisanie8.bg
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work and travel

лятото	предлага	много	
възможности	пред	
студентите.	Някои	се	
отдадват	на	заслужен	

(или	пък	не)	отдих,	други	навакс-
ват	с	ученето	и	вземането	на	
някой	изостанал	изпит,	трети	
стажуват	някъде,	а	четвърти	
отиват	да	поработят	в	САЩ	
по	популярната	от	години	вече	
и	у	нас	програма	Work	and	Travel	
(работи	и	пътувай),	разговорно	
наричана	още	„студентска	брига-
да”	в	САЩ.			
	
Какво	представлява	тази	програ-
ма	и	какво	да	очаквате	от	нея	ще	
научите	от	настоящото	интер-
вю	с	Борислав	Милков,	мениджър	
Обменни	програми	–	САЩ	в	
консултантска	фирма	Интеграл,	
който	има	значителен	опит	и	
като	участник	в	тази	програма,	
и	като	консултант	за	нея.

какВо трябВа Да знаете за Програмата 

WORk ANd TRAveL USA

Г-н Милков, освен Work and 
Travel, която вероятно е най-
популярната у нас програма, по 
която български студенти могат 
да работят и опознават чужди 
държави, има ли други програми 
от този тип, от които те могат 
да се възползват? 

Към момента, програмата Work 
and Travel USA е уникална по своята 
същност и в точно този формат 
няма еквивалент по света.

В кой период от годината 
студентите трябва да 
стартират процедурата по 
кандидатстване за програмата, 
в какво се състои тя и какви са 
таксите? 

Записванията по програмата про-
тичат в периода октомври – април. 
Кандидатстването е изключително 
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work and travel

лесно и не отнема много време. Не-
обходими са следните документи:

 • лична карта

 • международен паспорт (ако 
има издаден такъв към момен-
та на кандидатстването) 

 • студентска книжка

 • уверение, удостоверяващо 
редовен статус на обучение. 

след предоставянето на тези до-
кументи се провежда едно кратко 
интервю на английски език, което 
цели определянето на нивото на кан-
дидата. В зависимост от нивото на 
владеене на английски език, кандида-
тите имат богат избор от различ-
ни работни оферти. хубавото при 
Work and Travel USA е, че програмата 
предлага възможности за работа 
както за хора с много напреднало 
ниво на английски език, така и на та-
кива, които владеят езикът на по-
скромно ниво, но пък искат да го по-
добрят като заминат в сАЩ. 
цените по програмата към момен-
та са: 625 щатски долара – при про-
грама със самостоятелно намиране 
на работна оферта и 1 025 щатски 
долара – при програма с осигурена 
работна оферта от страна на спон-
сориращата американска организа-
ция. Тези цени подлежат на промяна 
с напредването на сезона. по прин-

цип по-ранно записалите се кандида-
ти получават по-ниска цена и по-бо-
гат избор от работни оферти. 
Освен таксата на програмата, сту-
дентите трябва да заплатят и дву-
посочен самолетен, билет който в 
зависимост от дестинацията вари-
ра между 600 и 1 000 евро. 

Какви са ползите от Work and 
Travel програмата и с какви 
нагласи е добре да се тръгва, за 
да се избегне разминаване между 
очаквания и реалност? 

ползите от програмата са наис-
тина много, но най-важните са: по-
добряване на нивото на владеене на 
английски език, възможност за опо-
знаване на културните нрави на една 
от най-развитите световни нации, 
обогатяване на резюме, възмож-
ност за посещение на различни кул-
турно-исторически забележително-
сти в сАЩ и др. програмата дава 
възможност за запознанство със 
студенти от различни страни, кое-
то означава възможност за създава-
не на приятелства за цял живот. Ра-
ботният елемент в програмата 
дава възможност за изграждане на 
работна етика, която в сАЩ е на из-
ключително високо ниво. 

студентите не трябва да разби-
рат програмата като чисто работ-
на и да не живеят с идеята, че след 
едно лято в Америка ще могат да из-
карат стотици хиляди долари. при 
нормално натоварване, всички сту-
денти успяват да възвърнат напра-
вената първоначална инвестиция, 
както и да спестят пари за бъдещо 
заминаване. 

Какво работят 
най-често студентите, какви са 
нивата на заплащане и какво ниво 
на владеене на езика е нужно? 

Работните оферти, които се пред-
лагат са в сферата на туризма и об-
служването. става въпрос за работа 

Програмата дава възможност 
за запознанство със студенти 

от различни страни,  
което означава възможност 

за създаване на приятелства  
за цял живот

в различни хотели, ресторанти, уве-
селителни паркове, магазини за пода-
ръци, национални паркове и т.н. Запла-
щането варира между 7.50 и 14.00 
долара на час. Колкото по-добро е ни-
вото на владеене на английски език, 
толкова по-високо платена е работа-
та. предлаганите работни оферти 
са в почти всички части на сАЩ, но 
най-голямо разнообразие има в щати-
те по източното крайбрежие: Maine, 
New york, New Jersey, Massachusetts, 
South Carolina, North Carolina, Virginia и 
др. сред най-популярните са позиции-
те за сервитьори и сервитьорки, за-
щото там освен почасово, участни-
ците получават и солидни бакшиши. 
Тези позиции обаче са достъпни само 
за хора с много високо владеене на ан-
гийски език.   

Колко български студенти 
годишно участват в тази 
програма? 

Миналата година по програмата 
пътуваха около 7 500 български сту-
денти, като тази година прогнозира-
ме да заминат повече от 9 000. Ин-
тересът към програмата е все 
по-висок и за това съветваме всич-
ки, които се интересуват, да се за-
пишат възможно най-скоро!

интервю на Ивайло Ганчев 
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студентски животекзотична дестинация

едва	ли	ще	има	много	ваши	
познати,	които	да	са	учи-
ли,	да	учат	в	момента	или	
да	имат	изобщо	желание	

да	се	образоват	в	Черна	гора.	Ето	
обаче	малко	факти,	които	може	да	
ви	спечелят	ако	не	за	обучение,	то	
поне	за	визита	в	тази	изстрадала	
страна,	чиито	оградени	с	крепост-
ни	стени	малки	градчета,	смесица-
та	от	православни	и	католически	
църкви,	както	и	комбинацията	
от	етноси,	оцелели	заедно	след	
превратностите	на	историята	я	
превръщат	в	магнетична	дестина-
ция	–	пореден	бисер	в	короната	на	
не	толкова	популярните,	но	очаро-
вателни	балкански	държави.

Миниатюрният адриатически бряг 
на Черна гора е разположен в подножие-
то на Динарските планини. Оградени-
те с крепостни стени малки градче-
та и смесицата от православни и 
католически църкви, както и култур-
ната комбинация от черногорци, сър-
би, босненци, албанци и хървати, оце-
лели след превратностите на 
историята, правят атмосферата в 
Черна гора очарователна.

черна гора –   
„страната на божурите” 

Разнообразие от специалности за  
бакалавър, магистър и доктор

име Република черна гора, Montenegro

местонахождение

западната част на Балканския полуостров,  на запад 
се намира Адриатическо море, на север страната 
граничи с хърватска и Босна и херцеговина, на изток 
със сърбия, а на юг – с Албания

столица подгорица

площ 13 812 кв. км

население 632 261 (към 2011)

официален език
черногорски, говорят се също сръбски и албански, 
използват се кирилица и латиница

парична единица евро 

религия християни - 79,7%, мюсюлмани - 18,5%, други - 1,8%

етнически  
състав

черногорци - 37,6%, сърби - 35,3%, албанци - 15,9%, 
унгарци - 3,9%, хървати - 1,6%, словаци - 0,8%,  
българи - 0,4%

* цитат от стихотворението „Когато се зачерни страната на божурите” от 
Веселин Рачкевич, превод Никола Инджов, източник literaturensviat.com
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университетите в черна гора в световната класация 
на www.webometrics.info

6059 Mediterranean University Montenegro

6955 University of Montenegro

13294 University of Montenegro Faculty of Electrical 
Engineering

17919 University of Montenegro Faculty of Mechanical 
Engineering in Podgorica

18266 University of Montenegro Institute of Foreign 
Languages

18917 University of Montenegro Faculty of Applied 
Physiotherapy in Igalo

малко история
През по-голямата част от историята си Черна гора е 

била независимо княжество, управлявано от няколко ди-
настии. През Средновековието славянски племена, приме-
сени с илири, авари и римляни, образуват държавите 
Дукла и Зета, които остават сравнително автономни и 
по време на Османската империя. На Берлинския конгрес 
страната се сдобива с международно признание на своя-
та независимост в следствие на т.нар. Източна криза 
(1875 - 1878 г.). На 28 август 1910 г. черногорският княз 
Петър Петрович Негош се прогласява за крал.  След Бал-
канската и Междусъюзническата война страната удвоя-
ва територията си, а през 1918 година се обединява със 
Сърбия. Противниците на обединението въстават и въс-
танието им е потушено едва през 1924 г. До 1941 г. Черна 
гора е част от Сърбо-хърватско-словенското кралство, 
през Втората световна война е окупирана от немско-
италиански сили. От 1945 до 1992 г. е в състава на Юго-
славия като съюзна република. През 1992 година Черна 
гора образува заедно със Сърбия Федерална република 
Черна гора. На 21 май 2006 г. се провежда референдум за 
независимост, в който 55% от участвалите гласоподава-
тели гласуват „за” и на 3 юни същата година независи-
мостта е официално обявена от черногорския парламент. 

образователна система
Образованието в страната е безплатно и задължи-

телно от 6 до 14 години. След това много от младите 

хора избират да не продължат с училище, а да излязат на 
пазара на труда. Тези, които изберат да продължат да 
учат имат избор между 4 години академично образование 
в гимназия или 3-4 години в професионално училище, като 
и от двете излизат с диплома за средно образование. 
Професионалните училища могат да бъдат такива, в кои-
то се обучават начални учители, училища за изкуства и 
професионални търговски училища.

Висше образование
Съществуват колежи за висше образование, чиито 

дипломи са еквивалент на бакалавърски, и висши техниче-
ски училища, в които има програми от две до четири го-
дини. 

Има и два университета, съответно Mediterranean 
University и University of Montenegro.

интересни факти
Когато столицата била основана преди единаде-

сет века се е казвала Бирзиминиум. Днешното назва-
ние „Подгорица” за първи път е записано през 1426 г.

Националната кухня на Черна гора е разнообразна, 
различна е на север, във вътрешността на страната 
и по Средиземноморието. Традиционното готвене е 
ispod - „на жарава”, което се приготвя в глинен съд, 
наречен сак. Традиционните ястия по адриатическо-
то крайбрежие на Черна гора имат италиански прив-
кус, най-вече при хляба, начините на сушене на месо-
то, супите и виното. От сръбската кухня са повлияни: 
сърми, мусака, пилаф, бюрек, cevapi кебап, а от тур-
ската – баклава и тулумба. Европейската кухня също 
е дала свой акцент, най-вече при палачинките, бис-
квитите и сладкишите. Кухнята в крайбрежната 
зона се различава от тази в останалата част на 
страната, защото преобладават ястията от морски 
дарове. 

Специалитети в Черна гора: кokosija supa – пилеш-
ки бульон; сobanska кrem supa od vrganja – крем супа 
от гъби; balsica tava -  пържено телешко месо със зе-
ленчуци и млечни продукти.
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UNIVERSITY OF MONTENEGRO   
www.ucg.ac.me

Това е обществен университет, 
основан през 1974 година. Бакалавър-
ски програми в повечето факултети 
на вуза са с продължителност 3 го-
дини. Съществува нещо, което беше 
практика при нас преди години – оп-
ределен от държавата брой студен-
ти учат безплатно, т.е. държавата 
плаща тяхното обучение, а има и 
студенти, които сами заплащат 
таксите си за обучение. При нас 
това се наричаше „държавна поръч-
ка” и „платено обучение” и успехът 
от кандидатстудентския изпит оп-
ределяше дали ще успееш да влезеш 
в престижната „държавна поръчка”.

Условието за прием е издържан 
изпит в края на средното образова-
ние – матура. Записването за първа 
година става в края на юни, през юли 
и в края на август.

Ето какви факултети има във 
вуза: Faculty of Economics, Faculty of 
Law, Faculty of Electrical Engineering, 
Faculty of Metallurgy and Technology, 
Faculty of Civil Engineering, Faculty of 
Mechanical Engineering, Faculty of 
Natural sciences and Mathematics, 
Faculty of Medicine, Faculty of 
Philosophy, Faculty of Fine Arts, Faculty 
of Drama, Music Academy, Faculty of 
Maritime Studies, Faculty of Tourism and 
Hotel Managament, Faculty of Applied 
Physiotherapy, Faculty of Political 
Sciences, Faculty of Architecture, Faculty 

for Sport and Physical education, Faculty 
of Biotechnology и Faculty of Pharmacy.

Интересен е факултетът по дра-
ма, в бакалавърските програми са 
актьорско майсторство, режисира-
не, продуциране и драматургия, а ма-
гистърските - актьорско майстор-
ство, режисиране и продуциране.

Студентите „държавна поръчка” 
имат осигурени общежития и могат 
да се хранят в студентски столове, 
като цените и на двете са ниски, не 
надвишават повече от 20 евро на 
месец (това е според сайта на самия 
университет).

Езикът	на	преподаване е черно-
горски и за чуждестранните студен-
ти.

изисквания за 
чуждестранни студенти

Нужните документи за бакала-
върска програма са: оригинал на ди-
плома за завършено средно образова-
ние, оригинал от документ за положен 
изпит – матура, свидетелство за 
раждане. Броят на чуждестранните 
студенти във всяка група е предвари-
телно определен и изборът се прави 
на база най-добри резултати от ди-
пломата.

Магистърски и докторски програ-
ми: изискванията и за чуждестранни-
те студенти са същите като за 
всички останали, но трябва да заве-
рят дипломата си за висше образова-
ние в Министерството на образова-
нието и науката на Черна гора.

Тяхното обучение може да е само 
платено.

такси за обучение
Таксите в страната са приемли-

ви, зависят от университета и спе-
циалността, но не надвишават 4 000 
евро за академична година.

условия за живот 
в черна гора

В Подгорица има градски транс-
порт, основно автобуси. Цената на 
билетчето е 50 цента и може да се 
купи от шофьора. Такситата са ев-
тини, има голям избор от компании, 
а най-ниската цена 1-1.30 евро. Но 
градът е малък и ходенето пеша 
може да ви спести дори и тези мини-
мални разходи.

Много от местните и от чуж-
дестранните студенти предпочи-
тат да наемат стаи в града. Цени-
те, разбира се, зависят от типа 
жилище (стая/ студио/ апартамент) 
и от разстоянието до центъра. Дви-
жат се между 80 и 400 евро на ме-
сец. Често жилищата се наемат от 
няколко души с цел намаляване на 
разходите.

Черна гора няма висок рейтинг 
на университетите си, нито умо-
помрачителен стандарт на живот, 
ако изберете да учите и живеете 
там дори е възможно да свалите 
малко от стандарта, на който сте 
свикнали в България. За всеки влак 
обаче си има пътници, а вузовете в 
тази страна не са останали без 
студенти – има достатъчно и мест-
ни, и чуждестранни. Както сме ви 
казвали много пъти досега – инфор-
мацията е от нас, изборът – от вас. 
Успех!

материал на Ива Балабанова-Ганчева

екзотична дестинация
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нетрадиционна специалност 

борис	Траянов	е	звукорежисьор,	до	момента	има	повече	от	
100	документални	и	50	игрални	филма,	сред	които:	„Летете	с	
Росинант”	реж.	Джеки	Стоев,	„Ези-тура”,	„Студено”	реж.	Угур	
Юсел,	„Срещу	течението”	реж.	Златина	Русева,	„Душевно”	

реж.	Анри	Кулев

„ПроФесията на тонрежисьора 
е близка До изкустВото, но  
По-скоро е занаят”

Как започна и протича към 
момента вашия личен път в 
тонрежисурата?

Аз влязох в звукозаписната индус-
трия с инженерно образование от 
Техническия университет, специал-
ност „Звукотехника”. Завърших и за-
почнах работа като инженер в БНТ. 
същевременно работех на хонорар  
като асистент на тонрежисьорите. 
Моята работа бе да насочвам ми-
крофоните, закачени на телескопич-
ни пръти, към актьорите и да пода-
вам максимално добър сигнал за 
запис към тонрежисьора. 

след това постъпих в студио 
„Време”. Работех като инженер, но 
след това започнах да записвам звук 
на терен. Това означава, че заедно 
със снимачния екип: режисьор и опе-
ратор, аз, в ролята на звукоопера-
тор, записвах звука от съответно-
то събитие.

след периода в документалното 
кино, започнах да се занимавам със 
звукозапис в игрални и телевизионни 
филми на свободна практика не само 
в България, но и в чужбина. 

В какво се състои работата на 
тонрежисьора в един филм или 
предаване? 

Работата по филми, независимо 
дали са телевизионни, документални 
или игрални, се дели на две: запис на 
звук на терен и постпродукция. В 
постпродукцията записът от терен 
/най-вече диалогът на актьорите/ 
се обработва, добавят се допълни-

Как трябва да планира 
образованието си един ученик, ако 
иска да стане тонрежисьор? Каква 
специалност да запише и какво ще 
изучава?

Тонрежисурата е професия, която 
е свързана с озвучаване /например 
концерти/ или записване на звук за 
аудиовизуално произведение.  логич-
но е тонрежисьорът да има музикал-
но образование. Наред с това, тази 
професия е свързана с много техни-
чески знания и умения, които не са 
предмет на музикалното образова-

ние. Особено когато става въпрос 
за звукозапис на аудиовизуални произ-
ведения като кино филми, ТВ сериали 
и предавания. Там се записват диало-
зи, атмосфери и ефекти.  

Образованието би могло да бъде 
придобито в Национална музикална 
академия „панчо Владигеров”, Техниче-
ски университет /специалност „зву-
котехника”/, а напоследък в България 
и чужбина специализираните универ-
ситети за кино и телевизия предла-
гат курсове за звукооператори.

борис траянов:
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нетрадиционна специалност 

телни атмосфери, например автомобилен трафик, уличен 
шум, вятър; ефекти: счупване на прозорец, стъпки, аларма 
на часовник.

И накрая, диалозите на актьорите, атмосферата, ефек-
тите и музиката, написна от композитора се смесват, за 
да се постигне търсеният резултат. Този финален процес 
се нарича мишунг.

В един игрален филм работят трима тонрежисьори с 
различен профил. един е специалист в запис на музиката за 
филма. Вторият е специалист в записа на звука на терен. 
А третият отговаря за постпродукционния период, кога-
то всички звуци се обработват и смесват.

Какви личностни качества са нужни за успех в тази 
професия?

Киното и телевизията са свързани с работа в екип. Най-
важното е да имаш слух, както физически, така и музика-
лен. Добре е да имаш и вкус! Нужно е да имаш усет към 
хората. Да разбереш какво искат да кажат авторите и да 
реагираш своевременно.

Печели ли се добре от тази работа у нас и по света и 
търсени кадри ли са в България специалистите в тази 
област?

професията на тонрежисьора е близка до изкуството, 
но по-скоро е занаят. И като всеки занаят, ако го знаеш и 
имаш късмет да го практикуваш, се печели добре и у нас, 
и по света. Заплащането на тонрежисьорите зависи от 
това дали са на заплата в дадено студио, или са на свобод-
на практика.

Тези, които са на свободна практика във филмопроизвод-
ството могат да спечелят за относително кратък пери-
од от време /2 месеца/, над 5 000 лв.  Въпросът е, че в 
България се снимат 7 игрални филма годишно. Разбира се, 
тонрежисьорите могат да работят в ТВ сериали, преда-
вания, документални филми, а напоследък се отвори пазар 
и за звуков дизайн на компютърни игри. 

Кое в работата на тонрежисьора е предизвикателство 
и кое – провал?

Ако става въпрос за работа във филм, предизвикател-
ство за мен е, когато целия екип си е свършил професио-
нално работата, направили сме хубав филм и зрителите 
не коментират качеството на звука. Това означава, че 
звукът е органично цяло с филма.

А за провал – не ми се говори, защото в повечето случаи 
той води до край на кариерата.

Бихте ли разказали нещо любопитно или куриозно от 
практиката ви?

В началото на годината работих за документален филм 
и трябваше да запиша как роми посрещат тяхната Нова 
година „Банго Васил”. В ресторанта, в който се бяха съ-
брали, свиреше оркестър. Музиката беше болезнено силна, 
а от колоните излизаше какофония, от която не се ралича-
ваха инструментите. Викайки, режисьорът ме попита, 
дали мога да я запиша, защото е важна част от филма. Аз 
отговорих: „Да, няма проблем, само да спрат да свирят!” 
Режисьорът е с чувство за хумор и ме разбра.

В 
България Тонрежисура се предлага като 4-годиш-
на бакалавърска програма в Национална музикал-
на академия „панчо Владигеров”. В Академия за 

музикално, танцово и изобразително изкуство – пловдив 
може да се изучава магистърска програма Тонрежисура.

В чуждестранните университети специалностите, кои-
то водят към професията на тонрежисьор, имат най-раз-
лични наименования: Audio Art, Audio Engineering, Audio 
Music Technology, Audio Systems Engineering, Audio 
Technology, Music And Audio Technology, Sound Engineering, 
Sound Recording, Sound Technology. 

предлагат се в бакалавърски 3 и 4-годишни програми и 
магистратури. Могат да се намерят в технически уни-
верситети и институти, в общообразователни универси-
тети и в специализираните академии за филмово и теле-
визионно изкуство. 

интервю на Ивайло Ганчев
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ЙоАННА:
 звезден час

ЗДРАВеЙ, ЙОАННА. ЩАсТлИВ пеРИОД В жИВОТА ТИ лИ БяхА 
сТуДеНТсКИТе ГОДИНИ И пРОДължАВАШ лИ ДА учИШ НеЩО КъМ 
МОМеНТА?

               В инерес на истината, нямах типичните студентски години, защото 
точно тогава спечелихме правото да представим България на евровизия и пев-
ческата ми кариера започна да се развива доста бързо. Имах много ангажимен-
ти, концерти, пътувания, а все пак трябваше сериозно да свиря и уча и не ми 
оставаше много време за шумни купони в студентски компании. Това обаче не 
ми попречи да завърша първата си магистратура с пълен отличен. сега отново 
продължавам с ученето и професионалното си усъвършенстване. човек  никога 
не трябва да спира да се развива, затова сега залагам много на втората си ма-
гистратура – специалност Музикотерапия. Това е една много сериозна теоре-
тична дисциплина, която е базирана на дълбокото познание на музикалния език.
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„Човек никога не трябва да  
спира да се развива”

КАК БИ пРОДължИлА ИЗРечеНИеТО: „ВАжНИТе НеЩА В жИВОТА 
сА...”?

„...невидими за очите“ - Антоан сент екзюпери.

ИМАШ лИ лЮБИМ пАсАж ОТ ТеКсТ НА песеН И КАК ЗВучИ ТОЙ?

….How fragile we are…..- Sting

чОВеК НА ДълГОсРОчНИТе плАНОВе лИ сИ?

човек и да прави планове, те никога не се развиват така, както си ги е 
намислил... но все пак е хубаво да се мисли в дългосрочен план. Но без кон-
кретни очаквания 

КОе ТИ е пО-ТРуДНО: ДА пОИсКАШ ИЗВИНеНИе, КОГАТО сИ 
сБъРКАлА, ИлИ ДА КАжеШ НеЩО НА БлИЗъК чОВеК, ЗНАеЙКИ, 
че ТОВА МНОГО Ще ГО НАРАНИ?

Голямо изкуство е да умееш да прозреш грешките си, още по-трудно е 
и да си ги признаеш и да поискаш извинение, въпреки че така е редно. по-
някога не е лесно да кажеш истината, но така е правилно. Дори и да боли...

КАК ВъРВяТ НеЩАТА В пРОФесИОНАлеН плАН, пРИяТНА лИ е 
сОлОВАТА КАРИеРА?

Да, много е приятна. Така мога да се изразявам по-пълноценно на музи-
калната сцена. Мога да правя проекти както и с когото си поискам. Такъв 
е последният ми проект с лео и диджей Роско, който излезе съвсем наско-
ро и вече добива популярност.

ИМА лИ НеЩО В чОВеШКИТе 
ВЗАИМООТНОШеНИя, КОеТО ЗА 
ТеБ МОже ДА БъДе НепРОсТИМО?

лъжата, предателството, лицемерие-
то. Ако ги нямаше, щеше да е по-добре.

КОе КъТче пО сВеТА, КОеТО сИ 
пОсеТИлА, Те ВпечАТлИ НАЙ-
МНОГО И с КАКВО?

пътувала съм на много места по све-
та и все още има места, които искам да 
видя. Но може би най-много ме впечатли  
Китай с голямата разлика между бедни-
те и богатите.

КОИ сА пРеДпОчИТАНИяТА ТИ 
ИЗМежДу: 
Париж и Лондон: все още не съм била 
в париж, затова ще избера него, като 
непозната дестинация; 

планина и море: избирам морето; 

куче и коте: определено куче, може би 
защото имам 3; 

апартамент и къща: по- скоро апар-
тамент;

спортна кола и мотор: нито едно 
от двете;

мюзикъл и театър: мюзикъл;

Джони Деп и Брад Пит: хм... да ка-
жем Джони Деп;

Стинг и „Полис”: и стинг, и полис! 
Тук ме уцели право в целта!

интервю на Ивайло Ганчев
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Стипендия Work and 
Travel USA 2013 за студен-
ти без родителска грижа

ИНТЕГРАЛ и американската спон-
сорираща организация Council on 
International Educational Exchanges 
(CIEE) отпускат една пълна сти-
пендия по програмата Work and 
Travel USA за студент, който е из-
раснал без родителска грижа или е 
без родители. Дава се в памет на 
г-жа Ан Рейнбърд, която е работи-
ла дълги години в областта на меж-
дународния културен обмен и е доп-
ринесла много за развитието му в 
България.

Стипендията дава възможност за 
безплатно участие в лятната про-
грама за културен обмен и покрива 
таксата за участие в програмата 
с осигурена работна оферта, 5-ме-
сечна застраховка, такса за виза и 
SEVIS, както и двупосочен самоле-
тен билет (обща стойност на сти-
пендията - над 2 000 щатски дола-
ра)

Кандидатите	трябва	да	отгова-
рят	на	следните	условия: 
 • студенти редовно обучение; 

 • възраст 19-28 години; 

 • владеят английски език 
на средно ниво.

Студентите, които отговарят 
на посочените условия и желаят да 
кандидатстват за стипендията, 
трябва да попълнят регистрацио-
нен формуляр в офисите на Инте-
грал и да предоставят следните 
документи: 

 • уверение с посочена година на 
завършването и достигнат 
успех от зимната сесия на 
академичната 2012/ 2013 г.; 

 • копие от студентската книжка 
/всички попълнени страници/; 

 • копие от личната карта.

При подаването на документите 
кандидатите ще попълнят кратък 
въпросник на английски език и ще 
преминат събеседване. Показана-
та мотивация, знанията по англий-
ски и успехът от последната сесия 
ще оформят крайното класиране.

Формулярите за участие и посо-
чените документи ще се приемат 
до 29-ти март 2013 г. Името на по-
бедителя ще е ясно до 2-ри април 
2013 г. 

За	повече	подробности:		
http://wat.integral.bg/bg/wat-usa-

info/WAT%20Scholarship

Ден на кариерата в „Кем-
пински”, Мюнхен, 2013   

На 2 март 2013 г., в Kempinski Hotel 
Airport в Мюнхен, всички членове на 
Управителния съвет на „Кемпин-
ски”, генералните мениджъри на хо-
телите и корпоративните експер-
ти ще провеждат интервюта със 
заинтересовани кандидати. Тази 
инициатива цели да даде възмож-
ност на таланти, които вече са на-
трупали опит и искат да се придви-
жат с едно стъпало нагоре по 
„кариерната стълбичка”. Тя е подхо-
дяща и за хора, които търсят про-
фесионално развитие, за студенти 
или млади професионалисти, по-
стъпили скоро в сферата на хоте-
лиерството. Доброто първо впе-

чатление може да Ви даде 
възможността за нова работа. 
Вече може да се регистрирате за 
Деня на кариерата в „Кемпински”  
на www.kempinski-jobs.com.

Благодарение на планираното 
разрастване на „Кемпински” по све-
та, през следващите 3 години лук-
созната хотелска група ще се нуж-
дае най-малко от 12 000 нови 
служители, като в това число се 
включват 1 000 мениджъри и 35 ге-
нерални мениджъри. За момента 
има 700 свободни позиции: 300 в Ев-
ропа (повече от половината в Гер-
мания), 100 в Близкия Изток и Афри-
ка и 300 в Китай. Позициите 
варират от такива за начинаещи 
като стажове или мениджърски 
стажове до средни и старши мени-
джърски позиции в различни сфери. 
Предлагат се и позиции за мени-
джър Събития, директор Марке-
тинг и Продажби, Спа мениджъри, 
супервайзер Хотелско домакин-
ство, икономи и други, което озна-
чава много и различни възможности 
за присъединяване или израстване 
в голямото семейство на „Кемпин-
ски”. Само за отдел „Храни и напит-
ки” има повече от 200 свободни по-
зиции, 90 от които са за средно или 
старше мениджърско ниво.

Тези, които не могат да присъст-
ват в Мюнхен, още сега могат да 
отбележат в календара си Деня на 
кариерата в Китай, който ще се 
проведе на 23 март 2013г. в Пекин.
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не на блоговете по време на 
шестмесечното пътуване, цяло 
гърне злато: 50 хил. щатски долара 
ще очаква победителя при завръ-
щането му. 

Как	да	се	включите	за	участие: 
Първа	 стъпка: Кандидатите 

трябва да подготвят за участие 
видео на английски език и в рамки-
те до три минути да ни разкажат 
за любимата си дестинация в све-
та – независимо дали това е гра-
дът, в който живеете, най-хубава-
та ви ваканция или мястото, което 
винаги сте мечтали да посетите. 

Втора	 стъпка: Качете видео ма-
териала заедно с попълнения фор-
муляр за кандидатстване и запис в 
стил блог при пътуване на www.
mydestination.com/bbb. Видеото и 
блогът могат да бъдат за две раз-
лични дестинации, така че да пока-
жат творческите ви възможности 
и разнообразни таланти. 

До списъка с класирани финалис-
ти ще бъдат допуснати десет кан-
дидати, пет, избрани от My 
Destination, и пет, избрани от цял 
свят, след което ще стартира фи-
налният кръг за гласуване.

Ключови	дати:	
 • 28 януари – състеза-
нието е открито

 • 31 март – приключват учас-
тията в състезанието

 • 12 април – обявяват се 
топ 10 финалисти и започ-
ва финалното гласуване 

 • 26 април – избират се 
топ 3 финалисти

 • 7 май – обявява се победителят 

 • 8 юни – започва пътуването на 
живота за победителя, кое-
то продължава до декември

За	повече	информация	и		
участие	в	конкурса	вижте		
www.mydestination.com/bbb

The Photographic Angle обя-
вява международен фото-
графски конкурс на тема 
„Ново начало“

Наградата е джобният 16-мега-
пикселов дигитален модел на Nikon 
- Coolpix S6200, който прави лесно 
снимането на великолепни изобра-
жения.  Той съдържа Nikkor 10x ва-
рио обектив и прави от детайлни 
групови снимки до портретни сним-
ки на хората от задната част на 
групата.

Изисквания	към	кандидатите:
 • Да сте навършили 18 години.

 • Вие трябва да сте автор на изо-
браженията, които изпращате.

 • Всяко изпратеното изображе-
ние трябва да бъде надписано 
със заглавие, дата на зас-
немане, името на автора.

 • Заглавието трябва да отразя-
ва предмета на работата ви.

 • Участниците могат да подадат 
до 5 снимки за разглеждане.

 • Изпратеното изображение (я) 
трябва да бъде с висока резо-
люция (300 dpi) JPEG формат.

Оценяване:
 • Изображенията ще бъдат 
класирани от жури по оригинал-
ност, творческа интерпрета-
ция и фотографска техника.

 • Всички снимки ще бъдат оце-
нявани от независим фотограф 
- художник, избран от TPA.

 • TPA няма да влиза в комуникация 
с индивидуални фотографи, след 
като е бил избран за победител.

 • Победителят в конкурса ще бъде 
уведомен до 28 дни след датата 
на приключване на конкурса.

Краен	срок:	28	февруари	2013г.

Повече	информация	на	този	
интернет	адрес:		

http://thephotographicangle.co.uk/
competitions/

източник: http://perspektivi.info

Конкурс “BBB” (Travel’s 
Biggest, Baddest Bucket List), 
организиран от My 
Destination  

Започна конкурсът „BBB” (Biggest, 
Baddest, Bucket List), който ще пред-
ложи на един късметлия наградата 
на живота му – изцяло платено 
шестмесечно околосветско пъте-
шествие до минимум 25 междуна-
родни дестинации и парична награ-
да от 50 хил. щатски долара при 
завръщането му. Конкурсът ще се 
проведе в партньорство с редица 
международни асоциации, включи-
телно	Hotels.com,	Travelex	и	Viator. 

За	пътешествието	на	живота	ви	
с	писане	на	блогове:	Шест месеца, 
през които ще обиколите света, 
като всичките ви разходи ще бъ-
дат платени. Ще пишете блогове, 
ще се срещате с местните хора и 
ще участвате в предизвикател-
ства във всяка дестинация. Пре-
дизвикателствата ще бъдат ма-
щабни и разнообразни и ще 
обхващат всичко от посещение на 
забележителност до дегустация на 
местен деликатес и от престой в 
дома на някое семейство до покач-
ващи адреналина дейности. Най-ху-
бавото е, че победителят ще има 
възможност сам да създаде свой 
собствен шестмесечен план на пъ-
туването. Ще пишете блогове за 
My Destination по време на пътува-
нето, като ще информирате прия-
телите си у дома и хората по све-
та за развоя на приключенията ви и 
новите приятелства, създадени по 
пътя.

За	 паричната	 награда:	 След при-
ключването на всички предизвика-
телства и задачи, свързани с писа-
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новини и стипендии

Стипендии „Фулбрайт” и 
„Хюбърт Хъмфри” за учеб-
ната 2013-2014 година  

Комисия „Фулбрайт” обявява кон-
курси за следните стипендии през 
учебната 2014-15 година:

 • Стипендии „Фулбрайт” за 
преподавателска и изследова-
телска дейност (5 месеца)

 • Стипендии „Фулбрайт” за 
магистърски и докторски 
програми (10 месеца) и спе-
циализации (6 месеца)

 • Съвместна стипендия за 
магистри по бизнес админи-
страция „Фулбрайт – Бизнес 
колеж Прайс към университе-
та на Оклахома” (2 години)

 • Съвместна стипендия за ма-
гистърски програми „Фулбрайт 
– Институт Благодарност 
към Скандинавия” (10 месеца)

 • Стипендия „Хюбърт Хъмфри” 
за специалисти в държавния и 
частния сектор (10 месеца)

 • Стипендия за развитие на граж-
данското общество (3-5 месеца).

Краен	 срок	 за	 подаване	 на	 доку-
менти:	07.05.2013	г.

Представянето на резултати от 
TOEFL и GRE/ GMAT до 7 май, 2013 г. 
се счита за значително предим-
ство при кандидатстване.

Краен	срок	за	представяне	на	
официални	резултати	от	TOeFL	и	

gre/gMAT:	16	септември,	2013	г.	

източник и формуляри за кандидатства-

не на: www.fulbright.bg  

Стипендии за обучение в 
Нова Зеландия  

Новозеландското правителство 
отпуска стипендии за докторанту-
ри за чужденци.

Стипендиите са за максимален 
срок на обучени от 36 месеца или 
три години и са предназначени за 
докторанти в редовна форма на 
обучение. Паричната помощ, която 
отпуска правителството на Нова 
Зеландия е в размер на 20 500 ново-
зеландски долара годишно. Те по-
криват таксите за обучение за 
тригодишен период, разходи за жи-
вот, както и разходи за път до 
Нова Зеландия, пътни разходи за 
конференции, медицинска застра-
ховка и разходи за учебни материа-
ли.

Кандидатите трябва да са завър-
шили с отличие висшето си образо-
вание и да са приети за следване в 
докторска програма в универси-
тет в Нова Зеландия.

Необходими	документи:
 • документ за владеене на англий-
ски език, който трябва да бъде 
удостоверен със сертификат- 
TOEFL - най-малко 575 точки

 • академична справка от универ-
ситета за завършена степен на 
обучение и завършения хорари-
ум по отделните дисциплини

 • предложение за научен проект

 • мотивационно писмо

 • препоръки от универси-
тетски преподаватели.

Краен	срок:	15	юли	2013	г.

Повече	информация	на:		
www.newzealandeducated.com

източник: http://projectmedia.bg

Испански център отпуска 
стипендии за магистра-
турa по финанси в Мадрид

Магистратурата по икономика и 
финанси в CEMFI (Centro de Estudios 
Monetarios y Financieros) е две го-
дишна програма, която цели да за-
познае студентите с широк спек-
тър от възможности за реализация 
по специалностите в публичния и 
частния сектор. Всяка академична 
година е разделена на три семес-
търа по 10 седмици. През лятото 
между двете години на студенти-
те се предлага летен стаж във фи-
нансова институция, консултант-
ска фирма, ведомство от публичния 
сектор или като научен сътрудник 
по изследователски проект на пре-
подавател.

Освен това от втория до петия 
семестър се провеждат сесии, на 
които студентите представят и 
дискутират икономически докумен-
ти и дебатират върху казуси от 
икономическата политика. През го-
дината се провеждат серия от лек-
ции и изследователски семинари.

Таксата за тази учебна година е 3 
861 евро, а за предстоящата е в 
процес на преразглеждане. CEMFI 
осигурява освобождаване от такса 
за отличните студенти и/ или фи-
нансиране чрез стипендия на стой-
ност до 10 000 евро на година. Кан-
дидатите трябва представят 
резултати от изпит GRE, мотива-
ционно писмо, сертификат за вла-
деене на английски език, и две пре-
поръки.

Крайният	срок	за	кандидат-
стване	е	15	април	2013,	но	първи	

ще	бъдат	разгледани	кандидату-
рите,	подадени	до	1	февруари	

2013.
източник: www.karieri.bg  
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Европейският център за модерни 
езици набира стажанти 

Европейският център за модерни езици 
предлага два пъти в годината платени ста-
жове с продължителност от три до шест ме-
сеца. 

Работата на центъра се състои в прилага-
не на езиковите политики на Съвета на Евро-
па и насърчаване на иновативни подходи към 
преподаването и изучаването на модерни 
езици.

Кандидатите могат да избират между че-
тири направления - поддържане на интернет 
страницата на центъра, организиране и пла-
ниране на събития и семинари, документация 
и ресурси, финанси и обща администрация.

Стажантите ще получават месечно възна-
граждение в размер на 686 евро. Центърът 
поема и част от пътните разходи на ста-
жантите.

Изисквания
Кандидатите трябва да са завършили ви-

сшето си образование и да владеят англий-
ски, френски или немски език. Уменията за ра-
бота с компютър също са задължителни.

Кандидатстване
Желаещите трябва да попълнят електро-

нен формуляр за кандидатстване, достъпен 
на сайта на центъра.

Краен	срок:	31	март	2013	г.	за	стажовете,	
които	се	провеждат	от	юли	до	декември	и	
от	септември	до	февруари

Допълнителна	информация	на		
http://traineeship.ecml.at

 
източник: www.dnevnik.bg
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любопитни факти

така	започва	материал	в	
Гардиън	от	Деймиън	Ша-
нън,	кандидат	за	прием	
в	магистърска	програма	

Икономика	и	социална	история	
в	Оксфорд.	През	януари	2012	г.,	
след	дълго	проучване,	Деймиън	
избира	да	продължи	обучението	
си	в	престижната	институция	
и	подава	документи	в	един	от	
колежите	–	„Свети	Хю”.

Въпреки че не хранел особени на-
дежди да се пребори с конкуренция-
та, Шанън с радост научил, че полу-
чава място в магистърската 
програма.

Седем месеца по-късно от коле-
жа го известили, че му отказват 
място в магистратурата. „Не защо-
то не мога да заплатя таксата за 

обучение, не защото не мога да се 
издържам по време на обучението, а 
защото не разполагам с това, което 
университетът смята за нужно 
като средства за пълен пансион в 
самата институция”, заявява в ма-
териала си Деймиън. 

Работата е там, че пакетната 
годишна цена на университета за 
настаняване и храна е 12  900 бри-
тански лири, Деймиън не се възполз-
ва от предложението, тъй като смя-
та, че може да похарчи по-малко 
като сам организира разходите си, и 
твърди, че това е поводът да му 
бъде отказан прием в магистърска-
та програма.

Той завежда дело срещу Оксфорд, 
който, според него, подбира студен-
тите си по признак „благосъстоя-

ние”, което не означава непременно, 
че това е незаконно, но не е и разу-
мен и честен начин да се реши кой 
има право да учи.

Шанън твърди категорично, че 
не съди Оксфорд за пари и че сам ще 
се представлява в съда, а освен 
това подчертава, че разполага с 
9 000 британски лири, които са пре-
достатъчни, за да покрият годишни-
те му разходи докато следва и не 
смята, че университетът има право 
да му налага как „да се храни и 
социализира”, за да получи право на 
прием.

източник: www.guardian.co.uk

„защо съдя оксфорд заради 
подбора им по признак  
благосъстояние” 








